



# NOTICIERO ESPAÑOL

## Mientras el pueblo se MUERE de HAMBRE, Franco gasta millones para la guerra

**VALENCIA**  
Continúa activamente la explotación forzosa de los terrenos pertenecientes a los pueblos de Manises y Cuart de Poll para la ampliación del aeródromo de Manises. Las obras de este aeródromo, con fines militares, importarán 16 millones de pesetas.

**Llaman a filas a los combatientes republicanos de los campos de concentración**

La Radio norteamericana ha captado una información de la Radio española, según la cual el Gobierno franquista ha llamado a filas a los excombatientes del Ejército Popular que se encuentran en los campos de concentración pertenecientes a cinco quintas.

## Aceite de mani para los españoles y el aceite de oliva para los alemanes e italianos

**BILBAO**  
Procedente de América, ha llegado el trasatlántico "Cabo de Buena Esperanza" que trae 900 toneladas de cacahuetes (mani) para la fabricación de aceite.

Anteriormente, en Octubre, llegó a España otro gran cargamento de mani para convertirlo en aceite. A pesar de la riqueza y calidad de su producción olivarera, al pueblo español le está vedado el uso de su propio aceite. Este toma el camino de Alemania e Italia. En el año 1939, el régimen franquista envió a los italianos 800,000 toneladas de este producto, mientras los españoles no tenían aceite para el uso familiar ni para las industrias.

## La naranja española, camino de Alemania

**MADRID**  
El Sindicato Nacional de la Naranja se encuentra estos días en contacto con la misión comercial alemana a fin de organizar la exportación de ese producto a Alemania.

## Cuanto más trigo llega, menos pan hay

**BARCELONA**  
En el mes de Octubre llegaron de la Argentina, a los puertos de Bilbao y Barcelona, más de 30,000 toneladas de trigo.

A pesar de las constantes entradas de este producto el pueblo español cada día tiene menos pan.

## Menos aceite, peor, y más caro

**MADRID**  
El Gobierno de Franco fijó el 12 de Noviembre el precio del aceite en 3.70 el litro en las zonas olivares y en 4 ptas., en el resto del país. Hasta ahora, el precio oficial de casa era de 3 ptas.

## Ni jabón para lavarse

**SEVILLA**  
La escasez de jabón es extraordinaria. Hay una gran miseria por falta de higiene. Recientemente todos los chicos de las escuelas fueron obligados a cortarse el pelo al rape por haberse desarrollado una epidemia conocida por el "piojo verde". En vez de jabón, les echaban en la cabeza un desinfectante tan fuerte que les producía dolores espantosos.

Las fábricas de jabón están en su mayor parte paralizadas porque no tienen aceite para la fabricación. En los cuarteles, los soldados andan llenos de suciedad por carecer de jabón con que lavarse las ropas.

## Todo español tiene que aceptar a la fuerza el emblema de auxilio social

**MADRID**  
La Falange, ante la resistencia de los españoles a obtener en las postulaciones callejeras el emblema de Auxilio Social, ha publicado una orden conminatoria y amenazante en la que dice lo siguiente: "Ante la actitud de pasividad que demuestran algunos ciudadanos, principalmente mujeres, en las cuestaciones de Auxilio Social, rehusando su cooperación a la magnífica obra benéfico-social que realiza esta institución de la Falange, es preciso recordar que todo español, hombre o mujer, tiene la obligación como prueba de patriotismo, de aceptar el emblema de postulación a cambio del donativo mínimo de 30 ctms."

## La cosecha de trigo en Toledo, muy inferior a la normal

**MADRID**  
El periódico A.B.C., refiriéndose a la recolección del trigo en la provincia de Toledo, dice lo siguiente: "En unas 150,000 hectáreas se ha recolectado cantidad muy inferior a la normal".

## Nubes de mendigos inundan Madrid

**El Gobierno franquista ordena que no se les dé limosna, y que se ayude a Auxilio Social. PERO NO LE HACEN CASO**

**MADRID**  
El Consejo de Ministros anunció que el Gobierno está estudiando un plan para recoger a todos los mendigos de Madrid con la cooperación de Auxilio Social. El 29 de Octubre el Gobierno dirigió un llamamiento a los madrileños para que desistan de dar limosna y que re-

## Mas de un millón de pesetas de multas en 20 días

**BARCELONA**  
A pesar del Decreto del 3 de Octubre, donde el Gobierno franquista amenazaba con severísimas penas a los infractores de las leyes de tasas y abastecimientos, los comerciantes siguen practicando la ocultación de productos, la venta clandestina e incumpliendo los precios de tasa. En Guadalajara, el 17 de Octubre, fueron impuestas 50,000; en Bilbao el 10 de Noviembre, 100,000 ptas., y en Tarragona el 4 de Noviembre, 500,000. En todas las provincias y pueblos la violación de las leyes de precios y racionamientos, sigue a la orden del día.

En otras ocasiones hemos dicho desde aquí que la conducta que siguen los comerciantes en este sentido no es justa, pues con sus medidas, generalmente lo que hacen es agravar mucho más las terribles condiciones de vida del pueblo, que unas veces con la ocultación, le hace mucho más terrible el hambre, y otras, con la elevación astronómica de los precios, le impide adquirir los productos. Esa ruta que siguen los comerciantes no es al franquismo a quien precisamente más perjudica, sino al pueblo. El camino que deben seguir es otro: el de unirse a los obreros, a los campesinos, al resto del pueblo, defendiendo los derechos de éste y luchando juntos para combatir a los grandes especuladores, contra el envío de los productos a Alemania e Italia, por un racionamiento más abundante, y contra los impuestos y cargas que el régimen hace caer sobre el pequeño comercio.

## Legiones de hombres sin trabajo

**MADRID**  
El paro obrero, tanto en las ciudades como en el campo, alcanza proporciones extraordinarias. En cada provincia y ciudad, en cada pueblo, centenares y millares de hombres carecen de la menor ocupación. En Gijón, solamente en el censo de los Sindicatos falangistas había apuntados más de 4,000 sin trabajo. Pero esta cifra no es más que una escasa parte de la realidad, ya que infinidad de trabajadores no quieren inscribirse en dicho censo por la rigurosa filiación que hacen.

En Andalucía, el paro abarca tal amplitud que la ruina y la desesperación, como resultado del hambre reinante, domina en miles de hogares. En Valencia, existen igualmente contingentes enormes de desocupados. La Diputación Provincial, al anunciar la concertación de un empréstito de varios millones de pesetas señala "que el

fueren sin embargo los ingresos de Auxilio Social.

A pesar de ello, los españoles ayudan a los que piden limosna, la mayoría de los cuales son hijos, mujeres o familiares de las víctimas del terror y sabotean la ayuda al círculo de ladrones que es Auxilio Social, donde además, tratan a los que por extrema necesidad tienen que ir a comer allí.

permitirá remediar, en parte, el paro en la Provincia". En Barcelona y Cataluña la cantidad de desocupados se cuenta por docenas de miles. En el mes de Junio del año pasado el volumen parcial de los sin trabajo alistados en la Oficina de Colocación, alcanzaba la suma de 100,000. Dicha Oficina, desde entonces a hoy, apenas ha proporcionado empleo a 20,000. La desocupación se ha agravado aún más con las últimas inundaciones. Solamente en el pueblo de Manlleu, 2,700 hombres han quedado sin trabajo para mucho tiempo. La extensión del paro obrero en Barcelona y Cataluña la refleja la información facilitada por las autoridades franquistas de Cataluña, las cuales, al referirse al empréstito de cien millones de pesetas concedido por el Banco de España a la Industria textil dice que "él llevará la tranquilidad a millares de obreros".

En todas las demás provincias, el volumen de los sin trabajo es enorme.

## Contra la Construcción de Obras Militares; por la Reconstrucción de Casas para el Pueblo

El 20 del corriente, el Ministro de Obras P-blicas franquista publicó una nota en la que decía que las causas de que la reconstrucción no pudiese llevarse a cabo se debía tanto a la falta de transporte y al acaparamiento de los materiales de construcción, como a la lentitud de los resortes administrativos. Con dicha declaración el lacayo de Franco intenta curarse en salud ante el pueblo, advirtiéndole que no espere que la reconstrucción de los millares de casas derruidas por la guerra y que privan de alojamiento a cientos de miles de españoles, vayan a ser levantadas. Otras cosas más importantes que éstas ocupan a los asesinos de Franco y la Falange. El transporte, poco o mucho, existente en España, los materiales de construcción y el dinero, son invertidos preferentemente en una "reconstrucción" de otra clase, que nada favorece ni interesa a los millares de seres hambrientos y sin hogar.

Mientras los barrios madrileños siguen derrumbados, y en el de Argüelles, bajo los escombros de las casas destruidas, en las alcantarillas, en los portales, en los metros y en las plazas públicas, millares de hombres, mujeres y niños se hacían pasando las noches durmiendo en el suelo y a la intemperie el franquismo construye grandes aeródromos, reconstruye los puentes y obras militares, levanta nuevos cuarteles, crea fortificaciones, y en lugares donde la guerra apenas dejó sentir sus efectos destructores, proyecta edificar 1,500 viviendas, como en El Ferrol, levantar una Ciudad Jardín como en Córdoba, organizar la mejor urbanización de Paleia, y... prolongar la Gran Vía de Madrid hasta la Ciudad Universitaria. Todo ello para que los capitalistas del régimen y sus amigos, realicen fáciles y lucrativos negocios.

La situación de las masas populares que no tienen hogar, es terrible.

En septiembre, el Gobierno de Franco dió a la publicidad el balance de las ciudades, pueblos y volumen de edificios afectados por la guerra y que deberían ser reconstruidos. Según el citado balance, ciento veintidós localidades, abarcando setenta y cinco mil ochenta y cinco edificios, tenían que ser afrontadas en una reconstrucción profunda. La misma información oficial del franquismo advierte que esta reconstrucción permitirá proporcionar casa a más de quinientos mil españoles, reconociendo implícitamente con ello que en la actualidad más de medio millón de seres carecen de hogar en España, aun que en realidad sean muchos más los que no tienen dónde guarecerse.

Pero a pesar de tales proyectos ¿qué demuestra la realidad? Que lo único reconstruido hasta hoy son los puentes estratégicos, los puentes y demás obras de carácter militar, y un par de manzanas de casas en Brunete, que estarán terminadas, según dicen, en diciembre, unas cuantas en Belchite mediante la explotación forzada de la mano de obra de los prisioneros y dos centenares de viviendas en el barrio de Usera de Madrid cuyas tejados fueron derrumbados por las primeras lluvias, como muestra de su calidad.

El pueblo tiene que luchar contra este escamoteo criminal que el franquismo hace de lo que verdaderamente hace falta reconstruir en España. Hay que combatir y exigir que las casas que deben proporcionar albergue y hogar a cientos de miles de seres, sean levantadas inmediatamente. Debe de luchar al mismo tiempo contra la reconstrucción y la construcción de las obras militares. Hay que exigir que los materiales de construcción, el transporte y los recursos económicos con que cuenta el país sean puestos en juego para dar al pueblo la posibilidad de no dormir entre los escombros y en la vía pública.

## Los soldados con el pueblo y contra la barbarie

**MADRID**  
Los soldados, que andan hambrientos, desnudos y descalzos, expresan cada vez en forma más amplia su solidaridad con las víctimas del terror que invade el país. Esta simpatía y solidaridad de los soldados se manifiesta desde las mismas cárceles donde están realizando la vigilancia de los prisioneros. Dos hechos magníficos ponen de relieve esta compenetración de los soldados con los presos y con el pueblo. En una cárcel, un grupo de presos salió custodiado por varios soldados para ir a trabajar a determinado lugar. En medio del camino los soldados invitaron a los presos a tomar un vaso de vino en una taberna y, además, el dueño de la misma, al darse cuenta de dicho acto no les quiso cobrar. Esta misma compenetración la demuestra este otro hecho ocurrido en la cárcel. En cierta ocasión, la dirección de la cárcel prohibió la salida del correo de los detenidos. Entonces, los mismos soldados que hacían la guardia les sacaban las cartas depositándolas en un buzón cercano. Cierta día el Director de la prisión oliéndose algo de esto, montó una vigilancia en el correo, y en un solo día comprobó que habían sido sacadas de la cárcel 200 cartas.

## A pesar del terror el pueblo lucha de diversas formas contra el hambre y sus causantes

**LUGO**  
Las mujeres del pueblo asaltaron una panadería, pues mientras ellas no recibían ni el mísero racionamiento de pan oficialmente fijado, a las familias de los ricos se expendía por bajo cuerda cuanto querían, de acuerdo con los ladrones de la Junta de Abastos. La fuerza pública intervino deteniendo a las mujeres más excitadas.

Todo el pueblo, al comentar el hecho, dirigió sus iras contra los grandes ladrones straperlistas y autoridades que trafican con los alimentos de las masas populares, mientras éstas enferman y mueren por no tener que comer. Grupos de mujeres que no fueron detenidas hacían corrillos comentando: ¿Cuándo se acabará todo esto? ¿A lo que otras contestaban: ¡Esto se acabará cuando se termine con los que tienen la culpa de todo!

**CADIZ**  
Grandes grupos de mujeres hambrientas rodeaban el puerto cuando eran cargados sacos de habichuelas para Alemania. Uno de estos sacos se partió y las mujeres se lanzaron sobre él recogiendo las habas que caían del mismo. Fue tal el tumulto que se formó que tuvo que intervenir la policía y los guardias que disolvieron a las mujeres a palos y efectuaron muchas detenciones. La lucha del pueblo contra el

## Un cínico engaño

**Se quiere simular una mejora en el abastecimiento**  
Según un orden del Gobierno franquista, desde el 13 de noviembre las patatas, los huevos y el pescado, serán eliminados de la venta racionada, y distribuidos a comercios y mercados para su adquisición libre. Esta medida trata de ser presentada como una prueba del alivio de la alimentación en el país.

Las causas de esta medida son, principalmente, las dos siguientes: Una que con la recogida de la cosecha de patata, única abundante habida este año, y al incorporarla a la venta pública, el régimen franquista trata de calmar el torrente de indignación que contra su tiranía provoca la miseria reinante en millones de seres, intentando hacerles creer con ello que dicha situación entra en un período de mejoramiento. De otra parte, en las últimas semanas los imperialistas ingleses, siguiendo su trayectoria de ayudar a Franco cuanto pueden para resolver sus dificultades con el fin de atraerlo a su órbita de influencia, han remitido a éste considerables suministros de materias primas y viveres, cuyos envíos permiten al régimen franquista distribuir racionados determinados productos que hasta ahora el pueblo raramente recibía de manera regular —entre ellos el bacalao— aunque el franquismo al disponer de ellos para el régimen de abastecimientos, elimina del mismo otros.

Pero esto no sólo no es una solución a la situación de hambre que azota a España, sino ni siquiera un alivio duradero. Los mismos franquistas, dicen en sus periódicos en relación con dicha medida "que el público no debe esperar demasiado de ella, ni debe sorprenderse de que, aun cuando tiene derecho para comprar con toda libertad las existencias de la tienda, no tenga suficiente mercancía para obsequiar su demanda". O más claramente: tiene derecho a comprar pero no a obtener lo que necesita.

Esta presunta mejoría en la venta de productos alimenticios no se concilia con las brutales y amenazadoras medidas que Franco ha dictado hace unos días contra los campesinos. Estas medidas son según él debidas "al insuficiente rendimiento de las tierras cultivables, a la mala calidad de las cosechas" y a la serie de actos de sabotaje realizados por los campesinos.

Según la misma orden dicha situación del campo amenaza con un estado general de ruina por lo cual amenaza a los campesinos con Consejos de Guerra Sumarísimos si persisten en su política contra el régimen en las tierras.

Todo esto demuestra que la supuesta mejoría del abastecimiento en España, lamentablemente para el pueblo, es puro engaño. Y además, que los productos que como las patatas, los huevos y el pescado Franco lanza al mercado libre, serán seguramente menos disfrutados por las masas hambrientas que antes, pues los grandes traficantes y especuladores, los hombres del straperlo, de acuerdo con las Juntas de Abasto, concilio de ladrones, y con los altos comerciantes y gansters de toda especie que andan por todo el aparato del Estado, se encargarán de hacer con esos productos los fabulosos y escandalosos negocios que vienen haciendo en general con todos los productos alimenticios, mientras la mayoría de los españoles se depauperan, enferman y mueren por no tener que comer.

Lo que Franco pretende con esto es contener el movimiento de lucha contra el hambre y contra el régimen que cada vez se exterioriza y agudiza más en las masas. Pero esto no podrá conseguirlo, pues el pueblo sabe, por su cruda experiencia, que no es el franquismo el que le dará por su buena voluntad lo que le hace falta, sino que será la presión y la acción revolucionaria de las masas la que tendrá que arrancárselo. Y este camino es el que las masas siguen.

## El pan para los ricos y el hambre para los pobres

Una orden del Gobierno establece dos categorías sociales para la adquisición de la cantidad proporcional de pan en el racionamiento. Los que ganan salarios que fluctúan entre las 200 y 800 ptas. en las ciudades importantes serán

considerados "como clase lujosa" y habrán de percibir menor ración. En los pueblos de menor importancia serán catalogados de esta misma forma aún los que perciben de 200 a 450 ptas. de salario. Aquellos que no perciban ingresos superiores a 220 ptas. según los franquistas serán los que tendrán derecho a una mayor ración de pan.

Esto no es más que una indigna maniobra. En el fondo de lo que se trata, es de reducir el suministro de pan al pueblo, ya que los que ganan hoy en España 200 ptas. y más, con lo cual tienen que sostener a su familia, son gentes que tienen que pasar las mayores privaciones para vivir. Esta clasificación de "lujosos" y "pobres" es completamente falsa. La gente que vive bien en España no son los obreros o empleados que perciben 200, 300 o incluso 400 ptas. o más mensualmente, aunque hay docenas de miles que ganan menos aún, sino los altos burocratas del Estado, del Ejército y de la Falange, los que tienen cuanto quieren, los que comercian al mismo tiempo con los productos haciendo los más escandalosos negocios y sobre los cuales no dice la citada Ley fran-

quista, ni una palabra. Esos son los que comen a cuatro carrillos. Después de dictada dicha Ley el día 22 el periódico ABC publicó una noticia alarmante señalando que "este invierno el hambre será espantosa en España" y que sus proporciones son tales que el "racionamiento de pan que apenas llega ahora a 150 gramos será disminuido en la próximas semanas".

La cosa está pues clara; no se trata de reducir la ración de pan a unos para elevarla a otros, sino por el contrario de restringir el suministro de pan a la inmensa mayoría de la población cuyos recursos muchas veces no le permiten casi ni adquirir lo indispensable para su sostenimiento. Contra estas medidas de hambreamiento creciente del pueblo es preciso luchar cada día más y mejor. Hay que luchar por el racionamiento necesario del pan y de los demás productos alimenticios, contra el envío del trigo y otros víveres a Alemania e Italia, contra el círculo de bandidos straperlistas y especuladores de gran escala que comercian con los alimentos del pueblo, mientras este se muere de hambre o enferma debido a sus terribles privaciones.

# EL PARTIDO COMUNISTA DE EE. UU. CONTRA LOS PROPOSITOS DE LANZARLO A LA ILEGALIDAD

## Por qué cancela temporalmente su afiliación a la Internacional Comunista

NEW YORK.—Nov. En su informe ante el Congreso extraordinario del Partido Comunista, celebrado ayer en el Manhattan Odefeiw Hall, Earl Browder, secretario general del Partido, presentó ante el Comité Nacional, la proposición de que el Partido cancele sus vínculos orgánicos con la Internacional Comunista para "quedar fuera, asimismo, de los términos de la llamada Ley Voorhis".

Habla Browder.

"Fue Abraham Lincoln —comenzó diciendo— el mejor representante de las más bellas tradiciones americanas, quien expresó un principio fundamental del progreso social, cuando dijo estas palabras inmortales:

"El lazo más fuerte de la sim-

## Rakosi, Liberado

En todas las vallas de las ciudades de España el nombre de este hijo selecto de la clase obrera húngara aparecía con el de Thaelmann, con el de Prestes. Nombres los tres muy familiares en la actividad de solidaridad internacional que desarrollaban los obreros españoles a la par que impulsaban la lucha por la libertad de los presos de Octubre.

Se gritaba ¡Amnistía! pero nadie se olvidaba de Matias Rakosi, de Ernesto Thaelmann, del Caballero de la Esperanza. El internacionalismo proletario de la clase obrera española y de la solidaridad de nuestro pueblo se expresaban a través de la pintura ilegal en que siempre había una pincelada un tanto tosca para los propios y un recuerdo entrañable para los que sufrían por la misma causa que el pueblo español fronteras afuera.

Rakosi ha estado bastantes años sometido al régimen celular y separado del mundo. Pero no estaba solo. En la celda sombría en la que durante tantos años vivió, sentía la compañía, la ayuda de la clase obrera internacional que gritaba su protesta y su indignación contra la feroz burguesía húngara.

"Mis convicciones permanecen inmovibles... Soy y seguiré siendo un comunista, un luchador disciplinado de mi Partido... Se que el futuro nos pertenece a nosotros los comunistas y al pueblo trabajador".

Esto lo dijo el camarada Rakosi cuando compareció ante el tribunal de clase para ser juzgado. La reacción húngara le condenó de por vida, muy escandalizada de semejante dialéctica. Pero hoy Rakosi está en la Unión Soviética junto con Zoltán Wejberberger que en unión de Rakosi ha permanecido encarcelado durante quince años.

Pero la liberación de Matias Rakosi, nos demuestra hasta qué punto es eficaz la fuerza de la clase obrera internacional utilizada en la lucha por la liberación de sus héroes más preclaros y gloriosos, con la consecuencia que se ha utilizado en el caso del jefe proletario húngaro y en otros muy semejantes. Nos demuestra además, la que significa la acción de la Unión Soviética, por la liberación de los héroes revolucionarios de todos los pueblos.

La solidaridad internacional acaba de ser robustecida con la liberación de Rakosi. A su llegada a Moscú, el obrero de la burguesía húngara ha declarado: "Ahora hay que arriesgar en la lucha y en la agitación hasta conseguir la libertad de Luis Carlos Prestes". También ha recordado la lucha liberadora del pueblo español. Lucha que recibe un gran impulso con esta victoria que será saludada en España con verdadero júbilo puesto que representa un incentivo para que dentro y fuera de España se redoble con más ímpetu que nunca el combate contra el terror, contra la pena de muerte, ¡por la amnistía!

patía humana, fuera de las relaciones de familia, debería ser el que uniera a todos los trabajadores, de todas las naciones, de todas las lenguas, de todo género".

En estas palabras, dichas en 1864, al aceptar ser miembro de honor de la Workmen's Association of New York (Asociación de Trabajadores) Lincoln adoptó como suyo el mismo pensamiento fundamental que Marx y Engels presentaron en el histórico "Manifiesto Comunista" en 1848 con su consigna final de "Trabajadores de todos los países, unidos".

Lincoln comprendió profundamente, la inseparable conexión del movimiento moderno de los trabajadores, con la vida y desarrollo del curso democrático de la historia y esta comprensión permitió al más grande de los presidentes americanos, recibir con gusto la ayuda ofrecida de antemano por la Internacional y sus fundadores comunistas, Marx y Engels, cuya inspiración y traba-

nales del siglo XVIII, hasta hoy, en todo gran período de crisis.

Así Jefferson y las fuerzas democráticas que a su alrededor se agrupaban fueron denunciadas como sediciosas, "su inspiración como extranjera", su acción como financiada por el "oro francés".

Todas las versiones modernas de las "Leyes de Sedición y Extranjeros" quieren hacer creer que el movimiento de los trabajadores como una fuerza política dentro de cada país, es "una conspiración sediciosa", siempre fomentada por un "poder extranjero" y resultado del trabajo de "agentes extranjeros" y cuya prueba es el carácter internacional del movimiento obrero moderno y del movimiento comunista. Esta teoría alcanzó su más completo desarrollo en las manos de Hitler y el mismo la convirtió en el instrumento mediante el cual las burguesías inglesas, francesas y americanas le ayudaron a levantar su poder, desde la nada,

turalmente, la Federación Americana del Trabajo, ya que está afiliada a la Internacional de Amsterdam. Incluirá la Legión americana. Curiosamente no incluirá al Congreso de organizaciones industriales (CIO) excepto a las filiales que tienen ramales en el Canadá. Incluirá a los Veteranos de guerras extranjeras, a la Asociación Cristiana de Jóvenes, de hombres y mujeres, a los Jóvenes Hebreos, a los sionistas etc. Incluirá desde luego al Partido Socialista, a los Social-Demócratas, a los Rotarios, a los masones, Kiwanis, a varias organizaciones culturales y de deportes, incluyendo la Asociación Atlética de Aficionados, asociaciones filatélicas y munitísticas.

Ciertamente que por el momento la Ley Voorhis no se propone tener tal amplitud. Tan completa imitación del hiterismo no sería práctica actualmente. El principal, sino el único objetivo de la Ley, es el Partido Comunista. La

organización sujeta a las disposiciones de esta Ley le es imposible actuar si no cuenta con la benevolencia del Procurador general, y que estará absolutamente a merced de este funcionario.

En las presentes condiciones le es imposible al Partido Comunista actuar bajo las disposiciones de la Ley Voorhis. De unos funcionarios, intensamente hostiles, que no han vacilado en salirse de la ley para tratar de aplastarnos no se puede esperar más que una discreción arbitraria.

Henry Ford y Tom Girdley y otros muchos de su clase pueden desafiar las leyes más definidas y constitucionales del país con gran éxito, pero sería excesivamente optimista esperar que el Partido Comunista pueda ignorar la Ley Voorhis con el mismo éxito que tienen Ford, Girdley y compañía al desafiar las leyes del Trabajo. Ignorar o desafiar la Ley Voorhis daría por resultado, según todas las probabilidades, el ilegalizar y entregar a los comunistas, tal como se hizo en Francia directamente y sin disimulo, en el preludio de la capitulación catastrófica y vergonzosa del país ante la invasión nazi.

Si llega la época de que el pueblo americano y los comunistas americanos no puedan evitar el pasar por la variedad americana de la tragedia francesa, nosotros los comunistas del Nuevo Mundo no nos amedrantamos ante la prueba. Podemos sentirnos firmemente confiados de que mantendremos en alto y con honra la bandera del internacionalismo proletario, con el espíritu y las tradiciones de nuestros héroes nacionales, Jefferson, Paine, Lincoln, Ruthembarg, y con el alto espíritu y tradición de nuestros maestros internacionales Marx, Engels, Lenin y Stalin, de los bolcheviques rusos, de Dimitrov y de los comunistas españoles, chinos, alemanes, franceses, de los mejores comunistas de todo el mundo. Los comunistas americanos tendrán siempre todas las cualidades necesarias para mantener en alto el nombre de nuestro país en el cuadro de honor internacional.

Podemos evitar la ilegalidad para el Partido

¿La Ley Voorhis no deja al Partido Comunista otras salidas que la capitulación o la ilegalidad? Está claro que el edicto del Gobierno puede llevarnos a tal dilema, pero si examinamos cuidadosamente la cuestión podemos evitar esa conclusión, pero lo menos hasta que se nos imponga por la fuerza.

En primer lugar tenemos el ejemplo de Inglaterra, donde después de catorce meses de guerra y varios de horribles bombardeos, el Partido Comunista de la Gran Bretaña aun funciona como un partido legal, con un miembro en el Parlamento, Willie Gallacher. Aun cuando la guerra está a tres mil kilómetros de distancia y nuestro país es todavía "no beligerante" la burguesía americana es más miedosa e histérica que la inglesa; sin embargo aun podemos evitar que América adopte medidas completamente fascistas. No estamos forzados a anticipar la ilegalidad de nuestro Partido en un futuro inmediato por atender a consideraciones generales.

En segundo lugar, en lo que concierne al Partido Comunista, la Ley Voorhis tiene la peculiaridad de que no significa un ataque directo sobre opiniones políticas y principios. Nosotros no somos partidarios de la fuerza y de la

La aplicación de la Ley significa la ilegalidad para el Partido Comunista

El Fiscal general puede requerir que determinada organización le presenten una lista completa de sus miembros y simpatizantes, el lugar de sus reuniones, el detalle completo del dinero recibido y utilizado en el desarrollo del trabajo de la organización, copias de todo material impreso, de material publicado, etc. Estas medidas se aplican a cualquier unidad de la organización y a todo militante. Puede estar sujeta a encarcelamiento hasta cinco años y multas hasta 5000 dólares.

Claramente se ve que a cualquier

## El escándalo de las joyas del 'Vita'

Por un error algunas fueron a parar a la basura

Conocemos algunas interioridades de ese escándalo de las joyas originado por Prieto. Se dice que éste ha encontrado en Estados Unidos comprador a la mercancía del "Vita". Tanto es así que parece que uno de los objetos del viaje de Prieto a Nueva York ha consistido en realizar gestiones con el fin de que las joyas robadas no paguen derechos de aduana. El valor de las joyas es tan alto que el importe de estos derechos habría de subir a cantidades de singular importancia, cuyo desembolso quiere Prieto evitar.

Como el peso de las joyas es también excesivo y por si no puede eludirse el pago de derechos de aduana, Prieto ordenó que las alhajas fueran desmontadas, separadas de la chatarra.

Ultimamente en la casa de doña Carmen Bernal de Elio, secretaria particular de Cruz Salido, trabajaron durante algunas noches varios peritos en la tarea de tasación de las joyas. A continuación doña Carmen Bernal y otras señoras pertenecientes a eso que posiblemente se llama Comité de Ayuda de la J.A.R.E., se dedicaron a desmontar las tantas veces mencionadas joyas. Para arrojar lastre se deshacían viejos relojes, se tiraba su maquinaria; sólo se conservaba las piedras preciosas que los adornaban. Las habitaciones de la casa semejabán la cueva de Alí Babá, repleta y brillante de tesoros.

Mas de improviso surgió la tragedia. Una mañana se presentó en la casa de la señora Bernal un médico socialista encargado de instalar en el piso un "sanatorio" de la J.A.R.E. (A este propósito se le llama por ahí el timo del sanatorio). El médico encontró los cuartos sembrados de restos de relojes, de monturas de joyas, etc., etc., y creyó que se trataba de chatarra desechada y ordenó que se arrojará todo a la basura. Pero la Bernal y su coro de damas no habían realizado aún la separación de las piedras preciosas que de este modo fueron a parar a lugares impropios. Así han ido apareciendo por ahí brillantes, zafiros, etc., etc., que caían en manos asombradas.

Esto es lo que ha originado ese escándalo vergonzoso. Uno más dado por el señor Prieto y su banda de piratas, tasadores y contrabandistas.

Es intolerable todo lo que viene ocurriendo con el tesoro del "Vita", que se exhibe por quienes lo usurpan con cinismo inaudito. Hechos como el últimamente ocurrido, como todo lo reseñable en torno a este robo descarado, perjudican a todos los republicanos emigrados por culpa de una pandilla de gansters encabezados por Prieto. Aprovechando hechos como el del "Vita" y sucesos como éste, la reacción de todos los países, interpretándolos a su manera, intenta presentar a todos los emigrados republicanos como potentes que no necesitan para nada de la solidaridad de los pueblos, cuando la realidad es que salvo ese grupo de piratas los demás han de defender su vida en las más duras condiciones.

Prieto y su tropa tendrán que dar cuentas al pueblo español de tanto robo y tanta vergüenza.

## Nuestros Presos

Daniel Ortega

Fundador del Partido Comunista de España. Obrero metalúrgico de Cadiz. En las horas que el trabajo le deja libre se dedica a la actividad política y sindical, y además se hace médico. Ejemplo maravilloso de tenacidad proletaria, que ha sido siempre la cualidad más destacada de su carácter y de su actuación.

Es médico. Uno de los más afortunados de Cadiz. Pero no olvida jamás su condición de proletario.

violencia, no somos agentes extranjeros ni estamos bajo un control extranjero. Nada entonces lleva al Partido Comunista a sufrir los efectos de la Ley Voorhis, excepto el solo hecho de su afiliación internacional —nuestro formal adhesión a la Internacional Comunista, el ser una parte organizada del Partido mundial.

Esta afiliación es la expresión formal organizativa del principio del internacionalismo proletario, un principio al cual la vida de todo comunista está consagrada incondicionalmente, ya que este principio es la única garantía para el futuro entero de la humanidad.

¿Podemos tomar en consideración la decisión de disolver la formal afiliación oficial del Partido Comunista de los Estados Unidos

Pasa a la pág. 4.

¡Libertad para todos los detenidos que están sin juzgar!  
¡Fuera los campos de concentración y los batallones de trabajo forzado!

## Canción Frente a la Muerte

Nuestros hombres mueren cantando. Franco puede fusilarlos. No puede, en cambio, hacerlos callar mientras alientan. He aquí lo que cantan en la prisión de Larrinaga (Bilbao) los condenados a muerte por el franquismo:

¡Cuántos no podrán jamás salir!!  
Murieron en la prisión  
Mas al volar sus almas son  
De nuestra vida el guía  
Y el corazón  
Al lazar siempre recordarán  
Lo mucho que hubieron de sufrir  
Por que al morir  
Por ideal  
Gloria a todos nos supieron dar

Cuando llegue el día de marchar  
Un recuerdo al que cayó  
Mas al cantar la hora final  
De total liberación  
Y nuestro amor, ¡fraternal!  
Por el mundo al correr  
Al mundo le hará reconocer  
Que se luchó con tanto ardor  
Fue por amor a la LIBERTAD.

Cuando llegue el día de marchar  
Un recuerdo al que cayó  
Mas al cantar la hora final  
De total liberación  
Y nuestro amor, ¡fraternal!  
Por el mundo al correr  
Al mundo le hará reconocer  
Que se luchó con tanto ardor  
Fue por amor a la LIBERTAD.

## EN EL PAIS SOVIETICO



"Pasionaria", con un grupo de muchachos españoles, que se muestran encantados y orgullosos de saludar a Dolores.

jo orgánico activo, originó el grandioso movimiento de masas de los trabajadores ingleses, movimiento que impidió la intervención de la Marina británica, en nuestra guerra civil, planeada por Lord Pasmertón y aprobada por el Gabinete inglés y el Monarca. No hay conflicto pues, entre la solidaridad internacional de los trabajadores y los intereses de la nación americana y aquellos que tratan, aunque en vano, de eliminar el imborrable internacionalismo del obrero americano son los reaccionarios enemigos, no sólo del trabajador, sino de la democracia y de la Nación Americana misma.

Existen varias expresiones de internacionalismo, unas revolucionarias y otras de carácter reaccionario. Pero hay un internacionalismo completo y consistente hoy, este es el internacionalismo proletario, el fundado por Marx y Engels y llevado a sus grandiosas y decisivas victorias bajo la dirección de Lenin y Stalin.

Como herederos de la gran tradición americana, así como del internacionalismo proletario de Marx, Engels y Lenin, el Partido Comunista de los Estados Unidos, ha vivido desde su nacimiento bajo el espíritu del internacionalismo, y siguiendo esta gran tradición nuestro partido se afilió a la Internacional Comunista, la asociación de todos los partidos comunistas del mundo.

La Ley Voorhis contra el Internacionalismo

Hoy nos enfrentamos con una ley, recientemente aprobada por el Congreso y firmada por el Presidente, la llamada "Ley de Lista Negra Voorhis", que intenta por medios indirectos legalistas, ilegalizar este principio del internacionalismo, imponiendo castigos organizables a su expresión organizativa. Nuestro Congreso extraordinario ha sido convocado únicamente para discutir este problema.

La Ley Voorhis no nos ha causado una sorpresa. Tiene un linaje antiguo y deshonroso; no es nueva; en su esencia sigue la forma represiva que la reacción ha usado contra las masas desde fi-

hasta convertirlo en un enemigo que les disputa la supremacía mundial. Tal es el camino de los temores e ideología universales de la burguesía que se esconde detrás de la Ley Voorhis.

Los antecesores más inmediatos de la Ley Voorhis fueron: la Ley de espionaje de 1917 bajo la cual decenas y decenas de líderes de la I. W. W. fueron sentenciados a más de veinte años de prisión. Tenemos más tarde, después de la guerra, la plaga del "sindicalismo criminal", los "ataques rojos" de Palmer y las deportaciones de 1920, que avergonzaron a todo americano decente. A la misma familia pertenece la Ley de expulsión de los socialistas de New York de la legislatura del Estado. Finalmente, la Ley Voorhis es la aplicación americana de los métodos hitleristas en el proceso del incendio del Reichstag contra Dimitrov. Es la codificación de todos los asaltos legales e ilegales hechos durante el pasado año contra el Partido Comunista y su dirección por el Gobierno de Roosevelt, que en tiempos anteriores había aceptado con gusto la ayuda comunista y su apoyo.

La Ley Voorhis contra el Partido Comunista y contra el pueblo americano

Bajo la máscara de identificar y regular a las organizaciones que tienen un carácter criminal (para lo cual no son necesarias nuevas leyes) la Ley de Voorhis presenta sus verdaderos objetivos cuando señala medidas y penas contra todas las organizaciones "sometidas a control extranjero" y cuando después, define tal "control extranjero" que incluye toda afiliación que vaya más allá de las fronteras de los Estados Unidos. El Partido Comunista no se encuentra bajo ningún control extranjero, pero por su filiación internacional la Ley Voorhis lo clasifica como sometido a ese control. Por las claras disposiciones de esa Ley toda organización adherida a la de otros países cualquiera está sometida a las medidas y a las penas marcadas en dicha Ley. Entre tales organizaciones estarán incluidas, na-

# Ante el Congreso de las S.H.C. Las interioridades del llamado... El Partido Comunista de E. U.

Para los días 23 y 24 del presente mes de noviembre ha sido convocado en la ciudad de Newark (N. J.), Estados Unidos, el Cuarto Congreso de las Sociedades Hispano Confederadas.

Toda la colonia española de Norteamérica y todos los refugiados españoles llegados al Nuevo Continente, conocen las tendencias políticas que caracterizan a los hombres que están al frente de S. H. C.

El grupo anarcotrotzquista que ejerce la dirección de este movimiento se ha distinguido por su lucha consecuente contra los esfuerzos de unificar la ayuda a los republicanos españoles; por su anticomunismo reaccionario y rabioso; por su indignante conducta antisoviética; por su abyección a la misión al imperialismo angloamericano; por su defensa abierta del casadismo; por su constante afán de querer justificar y defender el criminal y miserable trato dado por la reacción francesa a nuestros compatriotas en Francia.

Ante la convocatoria de este Congreso, los Comités Femeninos Unidos, el Comité pro Democracia española, el Club Obrero español, Mutualista Obrera Mexicana, United Cigar Workers Union (CIO) y Alianza Obrera Española, organismos que se han destacado por una actividad permanente en la ayuda al pueblo español durante la guerra y después han lanzado el siguiente programa de acción común que por su importancia reproducimos íntegramente:

Dicho programa consta de los siguientes puntos:  
**LUCHA CONTRA LA PENA DE MUERTE Y CONTRA LOS FUSILAMIENTOS ILEGALES, PERPETRADOS POR LAS BANDAS FALANGISTAS.**  
**AYUDA EFECTIVA A LOS PRESOS.**

**ABOLICION DE LA INFAME LEY DE RESPONSABILIDADES POLITICAS Y LIBERTAD INMEDIATA A LOS MENORES Y A LAS MUJERES PRESOS EN ESPAÑA.**

**ABOLICION DE LOS TRABAJOS FORZADOS.**  
**LUCHA POR LA AMNISTIA TOTAL.**

**PROTESTAR ANTE LOS CONSULADOS DE FRANCO POR EL TERROR A QUE TIENE SOMETIDO AL PUEBLO ESPAÑOL.**

**COOPERAR EN EL ENVIO DE UNA DELEGACION PAN-AMERICANA A ESPAÑA PARA PROTESTAR ANTE FRANCO Y HACERLE SENTIR LAS DEMANDAS DE LA COLONIA Y LOS PUEBLOS DE AMERICA.**

**AYUDA EFECTIVA AL PUEBLO ESPAÑOL Y A LOS REFUGIADOS REPUBLICANOS.**

**ESTRECHA COLABORACION CON EL PUEBLO DE LOS EE. UU. Y LOS DEMAS PUEBLOS DE AMERICA CON EL FIN DE LEVANTAR FONDOS PARA FLETAR BARCOS QUE ASEGUEN EL RESCATE DE NUESTROS REFUGIADOS QUE SE ENCUENTRAN EN FRANCIA.**

**LUCHA POR ARRANCAR A PRETO Y A NEGRIN LOS FONDOS —que no son suyos— QUE SON DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA, PARA CONSEGUIR QUE LOS 50.000.000 DE DOLARES QUE DETENTA PRIETO Y LOS OTROS MILLO- NES QUE TIENE NEGRIN, SEAN UTILIZADOS PARA SALVAR A LOS REFUGIADOS Y FORTALECER LA LUCHA CONTRA EL FRANQUISMO.**

**LUCHA CONTRA LA ENTRADA DE ESPAÑA EN LA GUERRA IMPERIALISTA AL LADO DE CUALQUIERA DE LOS DOS BANDOS.**

Viene de la pág. 1

aqueellos que realicen cualquier acción política al margen de los partidos "oficiales" están de antemano predestinados a no salir de la prisión. Ya podemos figurarnos, pues, los nombres de las cinco o seis personas que recobrarán la libertad.

Serán repuestos en sus cargos —aseguran— los funcionarios destituidos por Franco. Igualmente serán repuestos los jefes militares... que no hayan sido revolucionarios nunca.

La religión oficial —¡no faltaba más!— será la Católica, apostólica y romana, y ese régimen es tarará apoyado por la Iglesia.

La bandera nacional será la roja y guinda, para que no haya dudas.

Una vez transcurridos los tres años que el supuesto Gobierno asigna, se celebrará un plebiscito para que la "soberanía nacional" decida de sus destinos.

Y, aunque ellos no lo dicen, se cae por su peso que el régimen social está fundado sobre la explotación de los campesinos por los terratenientes y la de los obreros por los capitalistas; sobre la persistencia del régimen semifeudal y del vasallaje de nuestro país a la banca y las finanzas internacionales, concretándose a las de Inglaterra.

Con este lucido programa, los viajeros monárquicos y vaticanistas, y sus acólitos de la emigración, piensan que podrán nadar y guardar la ropa, aunque ellos no hablan de esto, sino de "salvar a la patria" y de "hacer la felicidad de los españoles".

**LOS QUE SE HAN SUMADO A LA CONJURA CONTRA EL PUEBLO**

Es evidente que nuestro pueblo no ve ni puede ver en esta conjura monárquica, la salida por la cual sufre y lucha. Esta falsa salida encaminada a conservar lo

fundamental del régimen franquista, no sólo no es la salida que desea el pueblo, sino que es una salida contra el pueblo. Por eso se han apresurado a sumarse a la conjura una serie de fezzos republicanos y socialistas, decididos partidarios de un régimen en el cual el pueblo no pueda hacer otra cosa que callarse, obedecer y dejarse esquilmar.

En el orden internacional, los señores han logrado, según dicen, no solamente el apoyo oficial del gobierno inglés sino también el de los laboristas británicos, traídos a su pueblo, el de Spaak, traído al suyo, y el de la Segunda Internacional traída a todos los pueblos. Según afirman los conspiradores dirigidos por el Marqués de Castrejón, Inglaterra tiene prisa porque se dé el golpe, a fin de ganarles el juego a las potencias del Eje y poderles hacer frente con mayores probabilidades de éxito. España se mantendría, según ellos, en una "neutralidad benévola" hacia Inglaterra, consistente en cederle bases estratégicas, puertos, etc., etc. Es decir algo semejante a la "beligerancia moral" del franquismo respecto de Alemania e Italia. Por lo pronto han sido seleccionados algunos militares de confianza que preparan, según dicen, su viaje al Canadá para trasladarse a África a fin de ponerse a las órdenes de De Gaulle. He aquí el quid de la cuestión. Lo que no dicen es que, también esto, significaría la guerra para nuestro país.

Con este bagaje de proyectos y de combinaciones diplomáticas, la "troupe" del Marqués de Castrejón ha celebrado en México reuniones y entrevistas de todas clases. Estas reuniones se celebran en el domicilio particular del ex cónsul de España, señor Zapico, "socialista" y amigo íntimo de Alvarez del Vayo. Zapico se titula a sí mismo, representante en México de los monárquicos españoles. En EE. UU. han logrado ya fá-

cilmente la adhesión de Fernando de los Ríos, general Ascencio y otros señores de la misma cuerda. En Colombia se les ha unido el general Menéndez. En México están ya de acuerdo con Giral, Llano de la Encomienda, Albornoz, etc., y algunos "socialistas" y titulados representantes de la UGT.

Con Prieto han llevado negociaciones separadas. Prieto se considera una potencia (una potencia económica suponemos nosotros, con el dinero y las joyas robadas) y no se quiere mezclar con los líderes que apenas tienen las migajas que él les nutre. Recientemente, el usurpador del "Vita" ha ido a Nueva York. Allí hay otra comisión, y como la ciudad es mucho más populosa que México, ha podido entrevistarse con ella sin llamar tanto la atención. Pero en Nueva York o aquí, el caso es que Prieto también se ha sumado a la conjura. En él se ve al encargado de financiarla y de subvenir por el momento, a los gastos de las embajadas que los conspiradores piensan crear apenas den el supuesto golpe. Si esto le hace gracia a Prieto o no, es cosa que el lector puede imaginar por su cuenta. Un punto de acuerdo entre todos estos caballeros ha sido que podrá volver toda la emigración menos los comunistas, salvo los que abjuren públicamente de sus ideas y del Partido.

### REUNIONES Y CABILDEOS

En vista de lo buenas que se les ponían las cosas con la proyectada restauración de la monarquía, los más distinguidos republicanos decidieron reunirse en casa de don Diego Martínez Barrio, atendiendo a una invitación en el domicilio particular del ex cónsul de España, señor Zapico, "socialista" y amigo íntimo de Alvarez del Vayo. Zapico se titula a sí mismo, representante en México de los monárquicos españoles. En EE. UU. han logrado ya fá-

## Quiénes pueden y deben...

Viene de la pág. 1

bre sí llevan los que han dirigido y dirigen (?) el Partido Socialista? ¿No le parece que tales dirigentes han hecho y siguen haciendo acopio de baldones, tantos y de tanta magnitud, que les incapacitan totalmente para volver a jugar ningún papel en los destinos de nuestro pueblo? ¿Considera el compañero Lorenzo que la actitud del prietismo hacia nosotros es producto de un capricho momentáneo o determinada por cualquier razón trivial?

El compañero Lorenzo debe meditar en las verdaderas causas, por otra parte bien visibles, de lo que llama "baldón". Y estamos seguros, por la fuerza de la lógica y de los hechos, que el baldón se convertirá en otra cosa. Se convertirá en el hecho inconcuso de que el prietismo y la mayor parte de los dirigentes socialistas españoles, odian cerrilmente, no solamente a nosotros, los comunistas, sino también —sus acciones lo evidencian—, a las masas populares de nuestro país; de que tales gentes hacen mucho tiempo que nada tienen que ver con la clase obrera y sí con las clases y partidos burgueses.

El propio Lorenzo lo reconoce y lo manifiesta:

"Pero hay algo peor, y es el olvido gradual, pero rápido, de nuestros viejos postulados marxistas, la desintegración de nuestro credo y un teórico repliegue, cómodo, a añoradas posiciones péqueñoburguesas".

Y en otra parte:

"me niego a sumarme a una acción coincidente con la cruzada anticomunista —en realidad antiprietaria— que organiza la burguesía y sus corifeos. Por usar una palabra muy en boga entre nosotros, diré que ello me parece inelegante. Donde se hace sentir la persecución del capitalismo, aún en sus apariencias más democráticas, yo no puedo ver enemigos, sino compañeros".

y en lo que va de esta segunda guerra imperialista? Desde el punto de vista proletario que se coloca Lorenzo ¿podemos llamar "olvidados" o "replegados" a las figuras más prominentes del socialismo internacional, tales como Noske, Scheidemann, Kerensky, Mac Donald, Attlee, Citrine, Blum, Prieto, etc. etc.? ¿No ha demostrado la experiencia obrera internacional, con creces y con sangre, que todos esos señores se encuentran política y físicamente al servicio del capitalismo, al que en muchas ocasiones han salvado del naufragio y hoy más que nunca apuntalan?

Y si tenemos presente el vendaval furioso que hoy azota a los comunistas de todos los países, como condición previa para machacar el movimiento obrero; si tenemos presentes las persecuciones, encarcelamientos y ejecuciones que el proletariado revolucionario sufre, y en primera línea los comunistas, ¿no le mueve al compañero Lorenzo, a calificar, a los que están en connivencia con el capitalismo en tal represión, más que como "inelegantes"? No es posible, compañero Lorenzo, en honor a la lógica y a la consecuencia recorrer ese camino de suavidades lingüísticas cuando está en litigio el porvenir de nuestro pueblo y de todos los pueblos del mundo. Porque, si a las gentes que van del brazo con el capitalismo en los intentos de destruir el movimiento obrero, las llamamos "inelegantes", al Franco que suplica, hambrea y asesina, ¿cómo llamarle?... ¿"descortés", pongamos por caso?

Finalmente, transcribimos otro párrafo enjundioso:

"Verdad que ellos no tienen la culpa de que su partido haya crecido a favor de la descomposición del nuestro; pero, no lo es menos que su legítimo proselitismo debiera tener como base de propaganda la denuncia de las injusticias del régimen capitalista, sacrificando, siquiera sea al buen gusto, el afán inmoderado de tildar de traidores a cuantos no estén de acuerdo con sus consignas".

la lucha de las masas populares españolas. Tal es la razón, también, de que, en nuestra propaganda, nos veamos precisados, no solamente a "denunciar las injusticias del régimen capitalista", sino, al mismo tiempo, a denunciar y a desenmascarar a los que, de un modo u otro, sostienen y contribuyen a que perduren esas injusticias. ¿No es absolutamente lógico que al denunciar y combatir al régimen capitalista, sean denunciados y combatidos con toda energía, sus cómplices, sus sostenes, sus agentes, máxime si pretenden maniobrar en el seno del movimiento obrero y popular? ¿Es que la propaganda proletaria y revolucionaria puede tener formas melindrosas y misioneras? ¿Es así como nos habla y nos trata el enemigo?

Pero, en lo que yerra y se excede el compañero Lorenzo es en su afirmación final de que "tildamos de traidores a cuantos no están de acuerdo con nuestras consignas". El compañero Lorenzo debe volver a repasar todas nuestras manifestaciones y modos de decir. Nadie podrá reprocharnos jamás haber colificado injustamente a quienes hayan demostrado y demuestren su lealtad y fidelidad al pueblo español, aun cuando incurran en graves inconsecuencias e incompreensiones. Conocemos perfectamente cuáles son los linderos que separan una posición errónea, confusa, de una posición deliberadamente páfida, de traición crónica.

\*\*\*

El caso de Edmundo Lorenzo es un caso tipo de los muchos hombres que pueden y deben coincidir con nosotros en la consecución de los objetivos inmediatos que tiene planteados el pueblo español.

El Frente Popular —el frente de las masas populares españolas— no ha muerto. Ha experimentado, en todo caso, esa reacción natural que es peculiar de todos los seres vivos: autodefensores, arrojar de su cuerpo los microbios dañinos, crecidos al calor de ambientes propicios. Hoy, está rebasando la crisis. Ha calado demasiado hondo en el corazón del pueblo español.

nosotros debemos enfrentarnos con el problema del Frente Popular y con el problema subsiguiente de quiénes pueden y deben ser nuestros aliados, nuestros amigos.

¿Es que el frente de lucha antifranquista y por la paz que nuestro pueblo está forjando puede dar cabida a los que han buscado y buscan una inteligencia con el enemigo? ¿Es que los que hoy pretenden subastar millones de vidas españolas en la almoneda criminal de la guerra imperialista, actuando como corredores del bando británico, son acogidos por el pueblo de España en su frente de lucha?

¡Ni les da cabida, ni los admite, ni los acoge! ¡Los execra, como execra al franquismo!

Esta posición nuestra, clara e intransigente, ha sido reputada de setarismo, de dogmatismo y de otras cosas por el estilo. No es la opinión que merezcamos a los traidores crónicos, lo que nos interesa, por el momento. Lo que nos interesa es la opinión de muchas gentes, animadas de rectitud política, pero desorientadas y confusas, a veces. Lo que interesa es la opinión de muchas personas que siguen siendo fieles al pueblo, que pueden y deben marchar junto con él y con nosotros, pero que en algunos casos aún no han encontrado, no obstante sus esfuerzos, una clara perspectiva de salida a la situación actual.

Entre estos últimos, podemos y debemos encontrar sinceros amigos, valiosos aliados. Con ellos polemizaremos, fuerte, pero cordialmente. Del mismo modo que en las fábricas, en las cárceles y en los campos de concentración se habla, se discute, se aclaran dudas y, en definitiva, va forjándose la unidad obrera y popular, nosotros podemos aquí, por medio de un examen razonado y objetivo de los problemas, llegar a delimitar diáfana y claramente los campos.

Es decir: el campo del franquismo y de sus amigos y sostenedores; el campo de los que operan al servicio del imperialismo inglés, bajo los más diversos subterfugios; y el campo de las masas populares españolas, el campo de los que creen y trabajan por una salida auténtica y popularmente española. En este segundo campo está con toda su fuerza e influencia el Partido Comunista de España. Y es en este campo donde nosotros podemos abrir los ojos a numerosos hombres leales a la causa popular. Hombres que quizá un día —o por inercia hoy mismo— formaron parte del partido socialista, de una organización anarquista o de un partido republicano, pero que en la actualidad constatan, con honrada amargura y desconfianza, a qué repugnante grado de degradación y de perfidia han llegado las que fueron direcciones de los que fueron nuestros partidos.

Manuel CUESTA.

Viene de la pág. 3

a la Internacional Comunista, como a la única forma de evitar la inmediata y practica ilegalización de nuestro Partido por la Ley Voorhis? ¿Debemos defender esta expresión concreta, organizativa, de nuestro principio fundamental y sin compromisos que defendemos y defenderemos siempre el principio mismo?

Nuestro Comité Nacional ha estudiado profundamente esta cuestión. Si tal decisión significara una entrega o el fortalecimiento de tendencias de entrega entre las amplias filas de nuestro Partido, rechazaríamos la resolución de desafiación inmediatamente. Si tal paso significara una vaciación en llevar adelante el principio del internacionalismo proletario ante las masas de trabajadores americanos, nosotros lo condenaríamos inmediatamente y sin pensarlo dos veces.

El internacionalismo proletario, el desarrollo de una comprensión común de sus problemas de vida y de paz, entre los trabajadores y las masas pobres de cada país, pasando por encima de todas las fronteras nacionales y una acción política común interrelacionada este el único camino para salir de la sangrienta guerra imperialista, este es el único camino hacia la paz, la única senda para el futuro de la humanidad.

¿Puede el Partido Comunista de los Estados Unidos luchar más eficazmente por este principio continuando en una legalidad, siempre en peligro y precaria, a cambio de una cancelación temporal y contraria a nuestros deseos, de nuestra presente afiliación internacional con nuestros partidos hermanos dentro de la Internacional Comunista? ¿O podemos luchar más efectivamente desafiando esta ley vergonzosa, reaccionaria y anticonstitucional, aceptando todas las consecuencias que de ello se deriven?

Nuestro Comité Nacional ha convocado este Congreso extraor-

dinario para presentar esta cuestión ante la suprema autoridad de nuestro Partido. Aunque el XI Congreso nacional otorgó plenos poderes al Comité Nacional para que hiciese cualquier cambio en la constitución del Partido para defender su legalidad, este asunto es tan vital que decidimos no utilizar esos poderes sin presentar antes la cuestión a un Congreso representativo.

### SOMETE SUS PROPOSICIONES AL CONGRESO

El Comité Nacional somete, pues, proposiciones al Congreso unas proposiciones definidas.

Que el Partido Comunista de los Estados Unidos, en el Congreso aquí reunido, cancele y disuelva desde hoy, su afiliación organizativa a la Internacional Comunista, o a cualquiera otra organización fuera de las fronteras de los Estados Unidos, con el objeto específico de librarse de los términos de la Ley Voorhis, que empieza a regir en enero de 1941, ley que tiende a destruir y destruir la posición del Partido Comunista como partido político legal de la clase obrera americana.

Que este Congreso denuncie la Ley Voorhis como peligrosa y destructora de los derechos democráticos del pueblo, promulgada con el objeto de forzar al pueblo a aceptar la entrada de los Estados Unidos a la guerra imperialista, y que significa un avance del fascismo en el mundo capitalista.

Que el Congreso prometa al Partido trabajar incansablemente hasta conseguir la derogación de esta Ley para aquellos trabajadores y nuestro Partido puedan gozar, seguros y sin molestias, de sus derechos sagrados de afiliación internacional de todos los trabajadores.

Que el Congreso reafirme la adhesión inquebrantable de nuestro Partido a los principios del internacionalismo proletario, al espíritu de sus grandes líderes y maestros que es el único camino hacia el futuro para la humanidad que sufre.

## ¡Supresión de los malos tratos y abusos a las mujeres detenidas, y contra el robo de sus hijos!

## Ninguna maniobra...

Viene de la pág. 1

Lo que representan, su trayectoria política, sus intereses, la misma divulgación de sus propósitos hecha a través de conversaciones y manifestos como ese lanzado por la Asociación Monárquica, nos lo dicen con toda claridad. Su régimen sería el régimen de los terratenientes, de las castas capitalistas, de las castas militares y eclesiásticas. Sería un régimen sin libertad y sin pan para las masas. Un régimen de terror como el de Franco aunque se pretendiera disimularlo. Un régimen al servicio del imperialismo inglés, que como el actual, cada día más directamente conducido por el imperialismo italo-germano, significaría también para nuestro pueblo la guerra al servicio de intereses que le son ajenos. Representaría solamente un cambio de fachada, realizado con el propósito de apuntalar a la burguesía y a la reacción, hoy vi-

### UN MANIFIESTO DE LOS MONARQUICOS RETRADUCIDO AL ESPAÑOL

Hasta aquí las actividades del "pacto de Kochimilco". Mas esta maniobra ya ha tenido expresión pública. Nos referimos al manifiesto lanzado por los monárquicos últimamente.

Este manifiesto, fechado en "Madrid" y firmado por la "Asociación Monárquica Española", no tiene desperdicio. Comienza con el estribillo (demagógico cuando lo utiliza gente como ésta, vendida a un imperialismo) de que hay que evitar que España entre en la guerra. A renglón seguido arremete furiosamente contra la Unión Soviética, a la que hace responsable de la destrucción de España, dedica dos líneas a Francia "que ha causado males a España" y sólo dice de Inglaterra, (hay que tratar bien al amo) que ha observado un "egoísta aislamiento". De Alemania y de Italia (en fin de cuentas son países fascistas, que han "salvado" al mundo del bolchevismo) no menciona sino que "han lanzado una campaña de publicidad pretendiendo que España les debe amistad y gratitud" y que han traicionado la confianza en ellas depositada al firmar un pacto de no agresión con la URSS.

siblemente inquietas ante el porvenir, porvenir que las masas españolas han de hacer suyo.

Las fuerzas que buscan esta salida no pueden luchar contra el franquismo en lo que éste significa como régimen y como sistema de explotación, porque unas son el franquismo mismo, una de las alas franquistas; otras representan los intereses imperialistas que estragaron nuestra resistencia y otras están constituidas por toda la tropa de capituladores y reaccionarios que se cobija bajo las capas republicanas, socialistas y anarquistas.

Lo que el pueblo quiere es esto: AMNISTIA, PAN, LIBERTAD Y PAZ; LA TIERRA PARA LOS CAMPESINOS, LAS FABRICAS PARA QUE LOS OBREROS LAS TRABAJEN EN BENEFICIO SUYO Y DE TODO EL PUEBLO; EL FIN DEL PODER DE LAS CASTAS MILITARES Y ECLESIASTICAS; UNA REPUBLICA POPULAR QUE ABRA PARA EL LA RUTA DEL SOCIALISMO.

Y esto no quieren ni pueden dárselo esos señores confabulados. Por el contrario, más o menos directamente se dirigen al mismo Franco para que acepte sus puntos de vista en orden a la política internacional de España y al desplazamiento de la parte germanófila de Falange y se quede él, sentado en el trono de Isabel la Católica, con las piernas colgando. De los cambios que realizarían da idea este hecho: por temor al pueblo ni siquiera se atreverían, a serles posible, a cambiar al asesi-

no máximo. Si Franco va a la guerra es muy probable que el imperialismo inglés se oriente definitiva y seriamente hacia un "pacto de Kochimilco" cualquiera. Bien. Nuestro pueblo conoce el juego y sabe cuáles son sus cartas y las que barajan entre sus pulcras manos esos señores. Nada espera de ellos. Con su instinto y su preparación política utilizará, eso sí, cuantas oportunidades se le brinden para aprovechar en su favor el choque de tendencias dentro del campo de la reacción, choque del cual son expresión fuera de España todos estos propósitos y manejos. Como ya hace hoy, si alguno de los bandos burgueses en pugna dice de dientes para afuera que deben salir algunos presos de las cárceles, el pueblo gritará: ¡amnistía!, a pleno pulmón.

La clase obrera española, dirigida por el Partido Comunista, agrupando a su alrededor a todo el pueblo en un Frente Popular sin traidores ni vendidos, seguirá adelante su lucha hasta que el pueblo tenga lo que el pueblo quiere, lo que sólo habrá de conseguir el pueblo mismo.

# El imperialismo inglés contra el pueblo español

Según un cable de prensa, en la Cámara de los Comunes un diputado ha formulado una proposición para que sea expulsado de Inglaterra don Juan Negrín. Ignoramos si la noticia es cierta, pero en cualquier caso ello no altera substancialmente la tradición política inglesa con respecto a España.

A propósito de esta información, bueno es recordar una vez más cual ha sido y sigue siendo la actitud del imperialismo inglés para con el pueblo español. Los gobernantes de Londres, a partir del comienzo de nuestra guerra nacional revolucionaria, desplegaron esfuerzos incansables para aplastar la lucha de nuestro pueblo hasta que, por fin, pudimos conseguirlo con la complicidad de los traidores en nuestras propias filas. Cuando la rebelión estaba a punto de ser aplastada por el impulso vigoroso del pueblo, el imperialismo británico impuso la política de "no intervención"—miserable máscara de la intervención abierta y descarada—que favorecía por entero a los militares levantados en armas contra un poder legítimo reconocido por la propia Inglaterra. Sin la ayuda de la Unión Soviética que expresó todo su cariño hacia el pueblo español desenmascarando la política de "no intervención" y enviando armas a la República, los esfuerzos de los lores ingleses contra la lucha por la independencia de España hubiesen alcanzado un éxito mucho más rápido que el logrado bastante tiempo después.

Pero pese a la política de "no intervención", el pueblo español siguió luchando tenaz e indomablemente.

En la guerra imperialista que se avecinaba, provocada por la política de "apaciguamiento" de la propia burguesía reaccionaria inglesa, España jugaba un papel de primer orden tanto desde el punto de vista político como desde el estratégico. Comenzada nuestra guerra los intereses del pueblo inglés exigían ayudar a la República española. Pero los gobernantes británicos prefirieron sacrificar, traicionar mejor dicho, estos intereses como medio de apaciguar a Hitler y de esta manera, a la vez que alentaban su intervención en España, buscar la forma de orientar sus planes agresivos contra la Unión Soviética. Era la tradición prima al agresor, a condición de que la agresión se efectuara lejos de las costas de Inglaterra y de su imperio y contra enemigos cuya destrucción siempre han buscado incansablemente los banqueros de la City.

Que el pueblo español desarrollase su revolución popular a la par que peleaba por su libertad y su independencia el odio a esa revolución, era otro motivo principal que hacía "olvidar" a la burguesía inglesa el interés nacional de su pueblo para mostrarse más complaciente ante la intervención de Alemania e Italia en la guerra española.

## FORJADOR DE LA CAPITULACION

No dando la palitica de "no intervención" los rápidos resultados que esperaban sus creadores, el imperialismo inglés recurrió a provocar en diversas etapas decisivas de nuestra lucha, las corrientes capituladoras que siempre fueron truncadas por la vigilancia y el decidido empeño de seguir luchando que animaban a las masas. Azaña, en la Presidencia de la República; Indalecio Prieto, al frente del Ministerio de Defensa Nacional; Besteiro, en su viaje a Londres para asistir, en nombre del Gobierno de la República a la coronación de Jorge VI; he ahí entre otros algunos de los que siempre estuvieron dispuestos a poner en práctica las sugerencias capituladoras de Inglaterra. Pero estos afanes sólo se vieron colmados bastante tiempo después.

Cuando a causa principalmente de la política de "no intervención", se produjo la retirada y por consiguiente la pérdida de Cataluña, los imperialistas de la City vieron, por fin, que sonaba su hora. Con argumentos de piratas los marinos de S. M. ayudaron a los franquistas a ocupar Mahón. Y unas cuantas semanas después, con la colaboración de la miserable y repugnante pandilla encabezada por Casado, Besteiro, Miaja, Carrillo y Mera, el "democrático" gobierno inglés provocaba la caída del régimen más democrático y popular del occidente europeo, debía el triunfo militar a un general manejado por Alemania e Italia y todo un pueblo quedaba sujeto al terror más bestial y feroz que la historia ha conocido.

## LA AYUDA QUE HOY PRESTA AL FRANQUISMO

Tal es el carácter de la ayuda prestada por Inglaterra en la pri-

mera etapa, al régimen franquista. Pero esta ayuda no se paralizó, sino que siguió la misma línea consecuente inaugurada al principio de la guerra de España. Bajo la presión inglesa, el oro que el gobierno legítimo español tenía depositado en París, le fué entregado a Franco. Más tarde, a comienzos del presente año, el franquismo recibía un empréstito de tres millones de libras esterlinas proporcionado por Londres. Empezada la segunda guerra imperialista, el bloqueo marítimo inglés tan riguroso con otros países, fué suave y benévolo con la España franquista, permitiendo que cargamentos de materias primas tales como algodón, yute, etc. fuesen desembarcados en puertos españoles y sirviesen en bastantes casos para abastecer la industria de guerra alemana. Últimamente estos envíos que no favorecen en nada, a nuestro pueblo se han multiplicado y es el propio imperialismo inglés quien ha facilitado a Franco cargamentos de materias primas y viveres. Naturalmente que a los banqueros londinenses no les importa gran cosa que el pueblo español coma o deje de comer. Ellos ayudan a Franco, tratan de consolidarle en el poder, no con la intención de que los problemas del pueblo sean resueltos, sino con la finalidad de que el franquismo llegue a estabilizarse, prosiga su política terrorista y a cambio de todos estos "favores", se aleje del Eje para penetrar en la órbita del imperialismo inglés.

Sir Samuel Hoare, es el actual embajador del gobierno británico en Madrid, ante el gobierno franquista. La designación no ha sido caprichosa, sino que ha representado una deferencia más con que han obsequiado a Franco los capitalistas ingleses. Sir Samuel Hoare cuenta, entre otros méritos, haber torpedeado junto con Laval, las sanciones contra Italia por su agresión al pueblo abisinio, y haber elaborado conjuntamente con Chamberlain y Lord Halifax el bello plan de la "no intervención" dados los antecedentes de este generoso amigo del franquismo, es natural que, ante los gritos falangistas reivindicando Gibraltar, gritos lanzados ante el edificio de la embajada inglesa, en las propias barbas del representante de la poderosa Albión, el embajador y su gobierno haya guardado un silencio discreto. Sir Samuel Hoare es un fervoroso admirador del franquismo. Asiste entusiasmado a los desfiles falangistas, hace el saludo a la romana, es un patrocinador nada avaro de las obras benéficas de Falange y se muestra encantado con los resultados que ha tenido su invento de la "no intervención".

Ante la ocupación de Tanger por las tropas franquistas, llevada a cabo en el mes de octubre, el embajador y su gobierno han guardado también un interesado silen-

cio. Su capacidad de esperanza es mucho mayor que su capacidad de indignación. Todo lo darán por bien empleado si, al final, consiguen que el franquismo rompa sus compromisos con el Eje y se preste, al menos, a observar una neutralidad lo más benévola posible para con los intereses británicos, ya que una participación activa a su lado, el imperialismo inglés sabe que, hoy por hoy, no es posible.

La gestión por parte del gobierno franquista de que le sea facilitado en Norteamérica un empréstito de cien millones de dólares, encontró en el Foreign Office un activo mediador. La bandera de la "libertad", de la "democracia", del "antifascismo", que con tanto entusiasmo enarbola actualmente el imperialismo inglés para hacer y "justificar" la guerra imperialista, no le impide cómo vemos, esforzarse todo lo posible por ayudar a ese régimen de terror bestial y sanguinario que encarna el franquismo, régimen que persigue con el hierro y con el fuego todo lo que tenga un mínimo carácter de verdadera libertad y democracia.

Con este régimen especula Sir Samuel Hoare, y trata de arrancarle concesiones políticas, a cambio de las cuales el gobierno que representa está dispuesto a otorgarle a Franco cuantas garantías necesite para aplastar la lucha permanente e ininterrumpida del pueblo español.

## SIEMPRE CONTRA EL PUEBLO ESPAÑOL

En Portugal también hay otro verdugo de pueblos. Allí está Oliveira Salazar opresor feroz del pueblo portugués. Sir Samuel Hoare ha buscado contacto con Oliveira Salazar ofreciéndole un empréstito que ayude a reanimar la catastrófica situación en que ha sumido al país lusitano la dictadura ultrareaccionaria que desde hace años viene padeciendo. Pero a cambio de esa ayuda, Inglaterra necesita la garantía de que si Franco se decide a participar en la guerra junto a Hitler y Mussolini, el "democrático" Portugal sea un obstáculo que se oponga a la España franquista. He aquí el juego macabro de los grandes "demócratas" de Londres que con tal de que los intereses del imperio queden a salvo no vacilan en apuntalar cualquier régimen de terror y en enfrentarse a unos pueblos con otros.

Esto es lo que representa Inglaterra para la lucha del pueblo español. El imperialismo británico, verdugo feroz de las libertades de los pueblos, se esforzará ahínicamente por mantener al franquismo en el poder, por consolidarlo, por ayudarlo en la lucha contra el pueblo, a cambio de que no se ponga al servicio del Eje contra Inglaterra.

No está demás recordar las expresivas palabras pronunciadas por M. Churchill en el parlamento

de su país, hace escasas semanas, palabras con que explicó el estado de las relaciones de su gobierno con el gobierno franquista.

"Como en los días de las guerras peninsulares;—dijo el primer ministro de la Gran Bretaña—los intereses y los procedimientos británicos se fijan nada más en la independencia y unidad de España; y esperamos que España ocupe su legítimo lugar, como una gran potencia mediterránea, y como famoso miembro de la familia de la cristiandad". Lo que traducido al lenguaje corriente quiere decir que si Franco se somete a la órbita inglesa tendrá toda la ayuda y todo el apoyo de parte de la burguesía inglesa, pero, si por el contrario, se asocia más fuertemente al Eje, entonces los imperialistas de la City tratarán de provocar su caída. Esas palabras de Churchill, que justifican hoy el auxilio a Franco, servirían también, el día de mañana, para justificar la lucha contra él, pero no contra su régimen reaccionario. Si las circunstancias lo aconsejaran, el imperialismo inglés intentará el derrocamiento de Franco, pero no para dar la libertad al pueblo español (que esto tuvo sobradas ocasiones de hacerlo) sino para utilizar sus servidores monárquicos, "socialistas" y republicanos, formar con ellos un gobierno pelele y aprovechar en lo posible el odio profundo del pueblo hacia el régimen actual, con vistas a suprimir a Franco y a dejar subsistente el franquismo y cuanto representa, terratenientes, grandes capitalistas, opresión, miseria, aunque con apariencia "democrática". Subsistiría pues el franquismo en ese régimen que el imperialismo inglés tiene en cartera por si necesita echar mano de él, la opresión sangrienta de la burguesía y de los terratenientes, el hambre de nuestro pueblo y el terror político, la explotación. Y el imperialismo inglés trataría —ha tratado siempre— de impedir por encima de todo que el pueblo español sea el que diga la última palabra sobre su independencia y su unidad así como sobre el régimen que debe regir sus destinos.

Existen aún fuertes ilusiones basadas en la ayuda que a los revolucionarios españoles puede prestar el imperialismo inglés en caso de que este llegue a romper con el franquismo. Pero es necesario que quede claro, que en todo caso, incluso en ese, los intereses del imperialismo de la City, como los del Eje, son contrarios a los propios del pueblo español. Con Franco o sin Franco; con Serrano Suñer o sin él; con monárquicos o socialistas y republicanos; o con todos ellos a la vez; con unos o con otros, siempre, el imperialismo inglés estará con la burguesía con los terratenientes, con la reacción.

La Inglaterra imperialista jamás ayudará al pueblo español a liberarse sino que por el contrario, ayudará a la burguesía y a los terratenientes españoles a conservar su dominio sobre el pueblo. Como el tema es de singular importancia, hemos de continuar insistiendo.

# La U R S S posee actualmente la mayor flota submarina

MOSCU.—Con ocasión del décimo aniversario de la construcción de la flota submarina soviética, "Izvestia" publica un artículo del cual destacamos los puntos más importantes: "Hace diez años, el 19 de noviembre de 1930, el pabellón militar soviético fué izado en



El desarrollo de la U.R.S.S. como potencia militar es una de las garantías más firmes y seguras con que cuentan los pueblos para lograr su liberación tras de terminar con la terrible matanza que ha provocado la burguesía imperialista.

El primer submarino proyectado y construido en la U.R.S.S. Solamente una quincena de submarinos quedaba de la Rusia anterior a la Revolución, y aún éstos tenían un escaso valor por su deficiente calidad. Durante la primera

guerra imperialista la Rusia zarista no supo construir más que veintinueve submarinos y comprar seis en el extranjero, mientras que, en el mismo período, Alemania construyó trescientos cuarenta y cinco sumergibles.

"La navegación del primer

vacación de las relaciones exteriores, fué decidida la construcción, en el plazo más breve posible, de un importante número de submarinos destinados a Extremo Oriente. Simultáneamente se prosiguió la construcción de tal submarinos para los mares Báltico y Negro. Esto significa realmente un paso para la construcción en masa de submarinos, y una construcción de tal volumen exigía un trabajo coordinado de un gran número de fábricas y ramas industriales, de suministro mecánico, instrumental, etc. En 1933 fueron botados los primeros submarinos previstos. En poco tiempo fué creada en el Pacífico una poderosa flota submarina que, además de otras medidas, reforzó considerablemente la defensa marítima del Extremo Oriente soviético.

"Desde entonces la potencia de la marina militar soviética en el Pacífico, con su parte integrante, la flota submarina, crece continuamente, tanto en cantidad como en calidad. A partir de 1930, el país soviético recibe anualmente nuevos submarinos. En el segundo Plan Quinquenal fué creada una potente flota submarina. En el tercer quinquenio se halla en vías de realización la gran marina de guerra de la U.R.S.S. La industria soviética puede producir actualmente submarinos en masa de no importa qué proporciones. Las fábricas soviéticas suministran todo el instrumental indispensable para la construcción de submarinos.

"La U.R.S.S. posee actualmente la mayor flota submarina. Además esta flota submarina soviética es la más joven del mundo, puesto que realmente no tiene más que diez años de vida. Los submarinos soviéticos son conducidos y dirigidos por patriotas del país socialista que han dado ejemplos de heroísmo en ocasión de las duras condiciones que presentaron los combates en el hielo contra los finlandeses blancos".

## "ESPAÑA POPULAR" Y SUS LECTORES

"España Popular" empieza a conversar hoy con sus lectores. Siguiendo nuestra invitación, una verdadera lluvia de cartas, de preguntas y opiniones, ha caído sobre nuestra redacción. Nuestros lectores, demostrando el cariño profundo que sienten hacia el periódico, nos han prodigado las manifestaciones de estímulo, de cooperación y de adhesión.

En líneas alentadoras y cordiales, un mexicano, el señor Acevedo y Ocampo, nos dice:

"No creo que haya persona alguna descontenta del contenido político de "EP". Su posición es la única política que puede y debe seguirse para poder luchar por la reconquista de la República Popular, que viene bien ganada el glorioso y aguerrido pueblo español.

"La forma como se analiza la actual guerra imperialista y la defensa de la Unión Soviética, nos indica que "EP" está dirigida atinadamente y que es digna de confianza.

"Una reforma urgente en su periódico, considero debe ser la creación de una sección en la que se haga la crítica, de un modo breve, de los libros que sobre la guerra española se publican, pues en sus páginas no se encuentra ni una sola nota sobre ello. Creo que ustedes opinarán como yo, que una sección en que se recoja y se critique la bibliografía sobre el glorioso movimiento español, es indispensable para orientar a los lectores de "EP".

"España Popular" escucha con agrado la voz honesta de un mexicano que califica nuestra lucha, la de ayer y la de hoy, de "ejemplo revolucionario". La razón de existencia de nuestro periódico no es otra que la de ser —hacia ello dirigimos nuestro esfuerzo— el órgano que fielmente refleje y oriente la lucha del pueblo español por la paz y la libertad. Si de esta lucha se desprenden enseñanzas ejemplares para otros pueblos, "España Popular", a quien los azares emigratorios han hecho aparecer entre el buen pueblo de México, se congratula de ello. Rogamos, agradecidos, la útil sugerencia final de nuestro comunicante.

Los obreros y campesinos socialistas encadenados en España, están sintiendo en su carne las terribles consecuencias de la monstruosidad casadista. Los obreros y campesinos socialistas de España entera saben, también, que los que un día fueron sus dirigentes, los dirigentes del descompuerto y agonizante Partido Socialista Obrero Español, en lugar de luchar por reconquistar España para la paz y la libertad, para el pueblo, atizan la horrenda carnicería europea e impulsan a los proletarios de unos países a asesinar a los proletarios de otros países. Saben que, lejos de mover un dedo por detener los chorros de sangre obrera que corren por Europa y por luchar por la paz, echan leña y más leña a la hoguera de los imperialistas.

Saben que todo eso, y mucho más, hacen fuera de España, los señores Prieto, Largo Caballero, Vayo, etc., y que ese camino siguen Negrín, Lamóneda, etc. Y como lo saben, sin ser redactores de "España Popular", juzgan y califican a esos "dirigentes" en los términos terminantes, claros y precisos de la lengua castellana: al que comete traición, traidor; al que demuestra su miseria espiritual acercándose a pactar con el enemigo, miserable; al que entrega y delata al que tuvo por compañero, chivato.

submarino soviético dió a los constructores de la flota soviética la certidumbre de que una flota submarina, que respondiera a todas las exigencias de la táctica naval, podía ser construida y sería construida. A fines de 1931, ante la agra-

cante, que procuraremos armonizar con el agudo problema de espacio que nos agobia.

La otra correspondencia a que nos referimos viene formulada con el "seudónimo": "Un socialista español". A pesar de su gran brevedad, la pregunta que nos hace es de gran importancia y pone el dedo en la llaga de un problema que consideramos inaplazable aclarar:

"Leo con regularidad "España Popular". Creo justas muchas de las cosas que en el periódico aparecen. Sin embargo, ¿les parece adecuado el lenguaje que utilizan cuando juzgan el comportamiento de los dirigentes socialistas?"

Creemos, en efecto, emplear un lenguaje adecuado, exacto y justo. Por otra parte, este lenguaje, en realidad, no es nuestro. Es el lenguaje que, en el día de hoy, habla nuestro pueblo, el pueblo español. Nosotros no hacemos sino repetirlo en una forma pálida.

En las fábricas y talleres de Bilbao, los obreros socialistas, acorralados, perseguidos y encarcelados, conocen las andanzas y conducta de Prieto. Saben que, frente a sus sufrimientos y a sus esfuerzos por sacudir y derribar la barbarie franquista, Prieto en México acaricia canastas de joyas y de riquezas, no dedica un centavo para ayudarles, a ellos y al pueblo español, y para colmo de increíble desvergüenza, promete entregar lo que posee, haciendo zalemas y carantoñas, al verdugo que los hambrea y tortura, a Franco.

Los obreros y campesinos socialistas encadenados en España, están sintiendo en su carne las terribles consecuencias de la monstruosidad casadista.

Saben que todo eso, y mucho más, hacen fuera de España, los señores Prieto, Largo Caballero, Vayo, etc., y que ese camino siguen Negrín, Lamóneda, etc. Y como lo saben, sin ser redactores de "España Popular", juzgan y califican a esos "dirigentes" en los términos terminantes, claros y precisos de la lengua castellana: al que comete traición, traidor; al que demuestra su miseria espiritual acercándose a pactar con el enemigo, miserable; al que entrega y delata al que tuvo por compañero, chivato.

## Nueva vida en la URSS

● SE HA PUESTO EN EXPLORACION el nuevo gigante de la industria soviética: la fundación metalúrgica de Novo-Taguil. Su potencia total será de 1.800.000 toneladas anuales de fundición de hierro y 1.840.000 toneladas de acero. La fundición está en las inmediaciones no sólo de su base mineral: la montaña de Visocia cuyas reservas de mineral se calculan en 180 millones de toneladas, sino de sus consumidores: fábricas de vagones del Ural, de construcciones metálicas de Veri-Salinsk, de construcciones mecánicas pesadas del Ural y otras empresas. Se construye una nueva ciudad para la enorme población de trabajadores de estas fábricas, siendo su coste de 252 millones de rublos.

● LA EXTRACCION DE ORO en los Urales, Siberia, Extremo Oriente y otras regiones auríferas ha aumentado en un 29% en relación con el año anterior. Asimismo el trust Uralzoloto ha sobrepasado su plan de extracción de oro y plata en un 36%.

● A 140 KMS. DE LA CIUDAD DE BABA, en la lejana taigá, se ha descubierto un riquísimo yacimiento de pirita de estaño. Ya se construyen varias fábricas, una central eléctrica y una nueva población obrera industrial.

● HAN SIDO DESCUBIERTOS nuevos yacimientos de petróleo en la bahía de Ilich en Bacú. Con ello ha crecido la extracción de petróleo en mil toneladas. En el transcurso de 17 días han sido perforados cerca de la población de Shijove mil cien metros.

● DOS NUEVAS MINAS HAN sido puestas en explotación en estos meses de noviembre en la cuenca hulla de Burein (Extremo Oriente). Cada una de ellas dará ciento cincuenta mil toneladas de hulla al año.

● SE CONSTRUYE la tercera línea del Metro de Moscú. En uno de sus sectores se ha ensayado un método de perforación hidráulica (Los hidromotores soviéticos). Este método duplica los ritmos de perforación y elimina el trabajo de transporte de tierra.

● EL CONSTRUCTOR DE AVIONES Cheronovski ha creado un tipo deportivo sin cola monopla y monopla; que podrá desarrollar una velocidad de 400 kms. por hora siendo su potencia de 220 H.P.

# Fuera de América esa Falange sangrienta!

## II

Falange habla de penetrar en América, recorriendo "vías espirituales". La comunidad de idioma y de costumbres, los nexos históricos, culturales, "raciales", etc. son los vehículos que públicamente están utilizando, es la pantalla tras la que encubre sus verdaderas actividades. El eje germano-italiano nunca podría aducir razones que le permitieran infiltrarse "espiritualmente" en América. Por eso, este papel fué encomendado a Falange.

Y Falange desde el Canadá hasta Chile, actúa, trabaja, se organiza, se incrusta en resortes importantes de la vida de los países americanos. Agitando el señuelo del "hispanismo", trata de levantar, entre las masas americanas, un sentimiento de admiración y de apoyo hacia el régimen ominoso y sangriento de la España actual. Su "hispanismo" es un hispanismo en el que para nada interviene el pueblo imperialista, que encierra dentro del español. Es un "hispanismo" de sí, no el espíritu de libertad y de independencia que siente el pueblo español, para sí y para los demás pueblos de la tierra, sino, las miras de dominio y explotación del grupo guerrero germano-italiano. Es la receta, elaborada en Berlín,

para facilitar y acelerar su penetración en América.

Pero, la actividad práctica de Falange ha rebasado ya los confines de la "espiritualidad" y de la propaganda "hispanista".

Falange está estructurada y organizada en casi todas las naciones americanas. Falange actúa en contacto con los agentes y emisarios de la Gestapo alemana y de la OVRA italiana. Falange en América lleva a cabo una campaña tendiente a preparar un ambiente propicio para lanzar al pueblo español a la guerra imperialista, al lado del eje germano-italiano. Falange en América, en íntimo contacto con los núcleos alemanes, realiza intensa propaganda pro-hitleriana. Falange en América presiona y coacciona, practica el chantaje y la amenaza contra los comerciantes e industriales españoles para obtener de éstos fuertes cuotas y entregas de dinero con destino a su organización. Falange en América, en el seno de las colonias españolas, entre la vieja y la nueva emigración, desarrolla actividades de tipo policiaco y pretende establecer en ellas una asfixia de atmosfera y de terror.

Pero el hecho más grave para los pueblos americanos, son las relaciones y conexiones que Falange tiene con las clases y núcleos más reaccionarios de cada país de América. Falange en América recibió y da apoyo a la peor y más brutal reacción de cada país. Falange en América, utilizando ciertos elementos pudientes españoles, ayuda y auxilia económicamente, por los más diversos procedimientos, toda clase de movimientos contrarrevolucionarios, procurando darles un sello pro-hitleriano y pro-franquista. La organización, lícita o clandestina, de Falange en América, en mil documentos y publicaciones, legales o ilegales, ataca y escarnece rabiosamente los anhelos de independencia y de libertad de las masas populares americanas, veja ultraja e incita a la lucha contra los dirigentes y gobernantes honrados y progresistas de los pueblos americanos.

Los pueblos americanos, son las relaciones y conexiones que Falange tiene con las clases y núcleos más reaccionarios de cada país de América. Falange en América recibió y da apoyo a la peor y más brutal reacción de cada país. Falange en América, utilizando ciertos elementos pudientes españoles, ayuda y auxilia económicamente, por los más diversos procedimientos, toda clase de movimientos contrarrevolucionarios, procurando darles un sello pro-hitleriano y pro-franquista.

Los pueblos americanos, son las relaciones y conexiones que Falange tiene con las clases y núcleos más reaccionarios de cada país de América. Falange en América recibió y da apoyo a la peor y más brutal reacción de cada país. Falange en América, utilizando ciertos elementos pudientes españoles, ayuda y auxilia económicamente, por los más diversos procedimientos, toda clase de movimientos contrarrevolucionarios, procurando darles un sello pro-hitleriano y pro-franquista.

No nos guía ningún fin sensacionalista. Nos guía el deseo de que esa Falange criminal, contra cuya barbarie lucha hoy sordamente nuestro pueblo, no pueda prosperar

# VIGOR Y HEROISMO DE MADRID

## Cada casa, un centro de conspiración.-El Pardo y el Palacio Real.-Los que se desilusionaron del franquismo.-El camino revolucionario

En nuestro número anterior ofrecimos a nuestros lectores un panorama fidedigno de la miseria en que el fascismo ha hundido al pueblo de Madrid. Vamos ahora a proporcionarle algunas muestras de cómo el pueblo madrileño lucha contra la salvaje tiranía que inútilmente se pretende imponerle. Aunque muchos de los datos de la lucha del pueblo madrileño que nos ha proporcionado este informe va siendo dado a otras informaciones de España Popular, recogimos los siguientes elementos como cuadro de conjunto.

### "ESTA MADURANDO ALGO TERRIBLE"

Hasta la traición de Casado, Franco tuvo enfrente un enemigo más o menos armado y con una organización militar. Hoy tiene en toda España millones de enemigos invisibles. Circula, sobre todo en los elementos precavidos o timoratos afectos al régimen, una frase sintomática: "En España está madurando algo terrible". Ese "algo terrible" no es más que la última palabra que el pueblo se presta a decir con la contundencia que le es característica.

Como el resto de los españoles, los madrileños no han perdido la fé en la victoria final, antes al contrario amplias masas saben que, fundamentalmente, todo depende de la lucha popular y de una dirección y organización adecuadas de esta lucha. El ambiente de combatividad contra el régimen trasciende ya de pequeños grupos de vanguardia y ha invadido las calles. Incluso las gentes de derecha reconocen con temor que "esto no puede durar, que esto cambiará". El pueblo, ante el enemigo común, se apina, se solidariza y se organiza. La oleada va en ascenso, y este ascenso se hace cada vez más visible.

Cada casa es en Madrid un centro de conspiración, en donde no se habla más que de política y se planea la mejor manera de reforzar la resistencia, de asestar golpes al franquismo, de sabotarlo y quebrantarlo. La decisión de obstaculizar cualquier iniciativa que el régimen tome, se manifiesta hasta en formas mínimas. Así, por ejemplo, cuando las nevadas obstruyeron las calles de Madrid, cominatoria en la cual se decía: el Ayuntamiento dictó una orden "En el Madrid de Franco no se puede permitir que la nieve se quede en la calle" y por la cual se ordenaba al vecindario que colaborara en la limpieza pública. Pues bien: esto bastó para que las calles se quedaran llenas de nieve durante tres días, al cabo de los cuales el Ayuntamiento hubo de emprender la limpieza por su cuenta y con sus solos medios. La gente prefería exponerse a ser multada, antes que ayudar al franquismo ni siquiera de esta manera indirecta.

### En España sigue habiendo dos "zonas"

Los actos de sabotaje en fábricas, talleres, ferrocarriles, etc. son frequentísimos. La misma prensa franquista los ha mencionado algunas veces, tratando de ocultar su significación, y la prensa de América ha publicado diversas informaciones a este respecto. Los heroicos saboteadores muestran

## DUM DUM

### Con acento del Pueblo

La gente de Madrid repite las frases que, a falta de pan, ponen en circulación los falangistas. Las repite con otro sentido. Con acento del pueblo en lucha.

Así, pasan algunos jóvenes de Falange ante una cola y gritan: —¡Queremos un imperio!

Y las mujeres responden en tono beatífico:

—A través de Dios. También en la cola: Dos mujeres hablan. Se quejan de la falta de víveres, de que sólo pueden comer los ricos, de que en el mercado no encuentran nada que llevar a casa. Ocurre que una de ellas observa que la otra se ha excedido en las críticas y que en la cola puede encontrarse algún delator y entonces dice en voz alta:

—Sí, "señá" fulana; es verdad lo que usted dice pero no olvide que la culpa de todo la tienen los rojos.

Y la otra contesta: —Ya... ya.

### SERAN DESTITUIDOS LOS FUNCIONARIOS CATALANES QUE SE EXPRESAN EN SU IDIOMA

BARCELONA, Noviembre. —El Gobernador Civil ha dispuesto que los empleados municipales, y provinciales que se expresan en otro idioma que no sea el oficial del Estado, quedarán ipso facto destituidos de sus destinos.

preferencia por las industrias que pueden servir para la guerra o que son básicos para el afianzamiento del régimen.

En las calles de Madrid no hay actualmente seguridad ninguna. Al anochecer todo el mundo se retira a sus casas. Muchas noches se oyen tiroteos en diferentes barrios, originados entre los propios falangistas.

Cuando los franquistas entraron en Madrid, ciertas gentes ingenuas aseguraban que ya no habría que hablar más de "zona roja" y de "zona nacional". Los acontecimientos han desmentido este propósito. La lucha del pueblo ha cobrado tal volumen y tal intensidad en Madrid, que ha hecho fortuna una frase con la cual se quiere explicar la realidad de la situación. Esta frase dice: "Ahora hay dos zonas nacionales y una roja; las nacionales son: El Pardo y el Palacio real (residencias de Franco) y el resto de España es zona roja".

### Resistencia a Falange

La resistencia a Falange es enorme y nadie la mantiene ya en secreto. Al comienzo hubo una corriente favorable al ingreso en masa en Falange, con vistas a disimularse tras de su carnet y a obtener trabajo más fácilmente; pero ya a los dos meses de caer Madrid, se inició un cambio de opinión a este respecto. Una parte de los que habían ingresado dejaron de pagar y hasta se atrevieron a darse de baja en la organización falangista. Hoy, la gente se ríe cuando alguien habla de ingresar en Falange.

Se ha dicho en otras ocasiones que los falangistas rehuyen cada vez más lucir sus camisas y sus flechas, que tanto ostentaban antes. El propio Miguel Primo de Rivera, Secretario provincial de dicha conglomerado, hubo de echarse en cara en un discurso que pronunció hace pocos meses. Esta actitud se debe, simplemente, al miedo que ha cundido entre algunos elementos falangistas, originado por el hecho de que, en algunas barriadas obreras, las mujeres del pueblo se dedicaban a atacarlos y llegaron a matar a bastantes de ellos.

Las mismas gentes que creyeron que la entrada de Franco en Madrid llegaría aparejado un mejoramiento de la situación, se hallan hoy completamente desilusionadas y simpatizan ya con los que luchan contra el franquismo. Incluso bastantes patronos (hoy obligados a pagar contribuciones superiores a sus posibilidades, mu-

chos de ellos con intereses contrarios a la política económica de Falange etc. etc.) reconocen ya que con los rojos no estaban tan mal como ahora.

### La lucha se organiza cada vez más

En los días de fiesta "nacional", que son muy frecuentes, es obligatorio engalanar los balcones con banderas. Pues no obstante, las sanciones anunciadas para con los contraventores, cada vez es más numerosa la gente que "se olvida" de sacar las banderas al sol.

Todo esto son, claro es, formas elementales y esporádicas de lucha. Pero la lucha adquiere también formas más elevadas, consistentes y organizadas.

Una de ellas es la ayuda a las familias de los presos. En los lugares de trabajo, los obreros suelen hacer colectas, el producto de las cuales va íntegramente consagrado a aliviar la situación de los familiares de los detenidos. Tenemos noticia de algunas fábricas en las que la lista ha ido encabezada por el propio patrono. En estas mismas fábricas se logró reunir lo suficiente para entregar cincuenta pesetas a cada uno de los hijos de lo senecarcelados.

En muchas obras, talleres, etc. aparecen por las mañanas grandes letreros de: "¡Viva el Partido Comunista!" que llevan de cabeza a la policía.

En pleno terror policiaco, se han producido en Madrid algunos movimientos huelgísticos, más o menos intensos. Igualmente, ha habido numerosas mujeres del Partido Comunista que se han sumado a las cuestiones públicas organizadas por Auxilio Social y se han llevado hacia las cajas del Socorro Rojo Internacional unos cuantos



Soldados del Ejército Popular lituano toman parte en las elecciones al Parlamento Popular como ciudadanos con igualdad de derechos, examinan los artículos del periódico "Soldatskaya Pravda" (La verdad del soldado)

## "En esta situación internacional, preñada de sorpresas, tenemos que ejercer la máxima vigilancia"

dice la orden del día dirigida al Ejército Rojo en el 23º aniversario de la Revolución Socialista

La orden del día dirigida al Ejército Rojo con motivo del 7 de Noviembre y redactada por el mariscal Timoshenko dice entre otras cosas:

"En este día, 23 aniversario de la gran revolución de octubre, el pueblo soviético— con sus 193 millones de habitantes— termina el pasado año con nuevas realizaciones y nuevas victorias para el socialismo. Festejamos este 23 aniversario en una situación internacional excepcionalmente peligrosa y alarmante. La segunda guerra imperialista que se hace por la dominación del mundo, se desarrolla cada vez en mayor escala, y se extiende a nuevos territorios, a nuevos pueblos.

"La sabia política exterior, estalinista del gobierno soviético —una política de paz entre los pueblos y de garantía de la seguridad de nuestra patria— nos ha llevado a nuevas y notables victorias. La Unión Soviética en su papel de resolver problemas inter-

## El Pueblo Español contra la Guerra Imperialista

### UN POLVORIN Y UNA FABRICA DE MUNICIONES PASTO DE LAS LLAMAS

VALLADOLID.—Un incendio declarado en el pinar de Antequera, a 7 kilómetros de Valladolid, se propagó al polvorin y a la fábrica de municiones instalados en las proximidades, provocando una violentísima explosión.

Este incendio no es casual. Es uno de los muchos sabotajes y actos contra la guerra imperialista que llevan a cabo sin cesar los obreros y el pueblo español. Estos mismos hechos ocurren en muchos lugares del país: en Asturias, Barcelona, Toledo, Andalucía. La frecuencia de estos incendios y explosiones, precisamente en fábricas de guerra o similares, preocupa seriamente al franquismo, y estimula al pueblo a la lucha contra la guerra en sus diversas formas. Una noticia de Sevilla señala en este sentido "que el pueblo comenta mucho la gran cantidad de sabotajes que ocurren, sobre todo las explosiones y los incendios".

## Informe de la organización modrileña del P. C. de España

En el día de fiesta "nacional", que son muy frecuentes, es obligatorio engalanar los balcones con banderas. Pues no obstante, las sanciones anunciadas para con los contraventores, cada vez es más numerosa la gente que "se olvida" de sacar las banderas al sol.

Todo esto son, claro es, formas elementales y esporádicas de lucha. Pero la lucha adquiere también formas más elevadas, consistentes y organizadas.

Una de ellas es la ayuda a las familias de los presos. En los lugares de trabajo, los obreros suelen hacer colectas, el producto de las cuales va íntegramente consagrado a aliviar la situación de los familiares de los detenidos. Tenemos noticia de algunas fábricas en las que la lista ha ido encabezada por el propio patrono. En estas mismas fábricas se logró reunir lo suficiente para entregar cincuenta pesetas a cada uno de los hijos de lo senecarcelados.

En muchas obras, talleres, etc. aparecen por las mañanas grandes letreros de: "¡Viva el Partido Comunista!" que llevan de cabeza a la policía.

En pleno terror policiaco, se han producido en Madrid algunos movimientos huelgísticos, más o menos intensos. Igualmente, ha habido numerosas mujeres del Partido Comunista que se han sumado a las cuestiones públicas organizadas por Auxilio Social y se han llevado hacia las cajas del Socorro Rojo Internacional unos cuantos

miles de pesetas, como informamos en su día desde estas mismas páginas. Esta ha sido una de las causas de que tales cuestiones se hayan hecho cada vez más raras. Por otra parte la población, cada día más audaz, se niega en redondo a cotizar para esa organización de Auxilio Social a la cual calificaba de cueva de ladrones.

### La salida que el pueblo anhela

Hace unos cuantos meses, una parte del pueblo madrileño veía la salida de la situación de España absolutamente ligada al desarrollo de los acontecimientos internacionales, sobreestimaba el factor externo y subestimaba los factores interiores. Muchos esperaban que la solución la daría automáticamente un triunfo de los Aliados; pero los que veían con mayor claridad, afirmaban que la solución había que obtenerla, en primer lugar, por el propio esfuerzo del pueblo, y en segundo lugar aprovechando las circunstancias favorables que la guerra ofreciera, poniendo absoluta confianza en la política de la URSS.

## LA GUERRA EN GRECIA

### Un análisis militar del periódico soviético "Krasnaia Zvezda"

MOSCU. — Analizando las operaciones de la guerra italo-griega; el coronel Popov escribe en la "Krasnaia Zvezda": Los primeros combates en el sector de Koritza, en las montañas Pindl y en las rutas que conducen a Janina, se han de-

sarrollado sin éxito para los italianos. Al declarar la guerra contra Grecia, Italia contaba con apoderarse rápidamente de la "plaza fuerte" griega.

La lentitud de las operaciones en el teatro griego-albanés amenazan con presentar a los italianos una serie de complicaciones desfavorables en su situación general en el Mediterráneo Oriental. Es evidente, en la actualidad, que los cálculos del mando italiano han fallado. A ello han contribuido el difícil acceso al frente montañoso albanogriego, el clima desfavorable y la imposibilidad para los italianos de desplazar a Albania fuerzas verdaderamente aplastantes.

Grecia tiene actualmente de dieciocho a veinte divisiones de infantería y puede constituir todavía nuevas formaciones. El desembarco de fuerzas inglesas en Creta y otras islas ha dejado libres alrededor de dos divisiones griegas. Además, aprovechando sus comunicaciones navales y las bases de la flota inglesa en el Mar Egeo, Grecia cuenta con una ayuda notable de las fuerzas armadas inglesas.

En el curso de los últimos años, Grecia fue transformada, con ayuda de los créditos ingleses en una enorme base aérea. Posee alrededor de sesenta grandes aeródromos terrestres y navales y centenares de terrenos de aterrizaje.

Al principio de las operaciones italianas en el frente albanés llegaba a doce o catorce, entre las cuales dos o tres eran alpinas y tres o cuatro motorizadas.

Además, utilizando la hostilidad entre albaneses y griegos, los italianos pueden disponer de alrededor de cuarenta mil combatientes albaneses. El mando italiano comenzó la guerra por medio de la ofensiva en Epiro. El comienzo de la operación fue favorable a los italianos. Sus tropas se aproximaron rápidamente al río Kalamas, pero el cruce de este río, que corre por una región montañosa y cuyo caudal había aumentado a causa de las lluvias, no fue cosa fácil.

El ocho de noviembre el avance italiano fue paralizado. Esta detención, a la mitad del camino de Janina, debió al fracaso de la maniobra de cerco a través de las montañas de Pindl y también, según parece, por el traslado de reservas y unidades motorizadas al Norte, donde se había creado una situación crítica para los italianos, pues mientras éstos estaban ocupados en la operación de Janina, el mando griego comenzó el dos de noviembre, e inesperadamente para los italianos, una ofensiva cerca de Florina. Los italianos, que sólo tenían allí dos divisiones, se vieron obligados a llevar a ese punto, precipitadamente, nuevas tropas. El ocho de noviembre la ofensiva griega fue paralizada ante la línea defensiva de Koritza. Pero al mismo tiempo los griegos acertaron a infligir una verdadera derrota a los italianos en las Montañas Pindl, que se hallan

de con su partido o en su organización, más por sentimentalismo que por convicción política. Pero esta fe ingenua se va desvaneciendo en la medida en que es más conocida la actitud de los jefes respectivos que se hallan en el extranjero.

En suma: el Partido Comunista, vanguardia de la clase obrera y de los campesinos, vanguardia de todo el pueblo español, crece y se vigoriza. Y nuestro pueblo va comprendiendo cada día con mayor claridad que la salida que él desea —el derrocamiento de Franco y del régimen de ignominia y de explotación que Franco encarna— no se la darán los imperialistas ingleses, sino que ha de conquistarla él mismo por la vía revolucionaria.

## Mientras los falangistas se manifiestan contra los Estados Unidos, la mujer del Embajador Norteamericano les dora la pildora

MADRID.—Grupos de estudiantes, llevando carteles que decían "No se den bases a Norteamérica" y "Sudamérica para los sudamericanos" desfilaron hoy por las calles de Madrid, desbandándose en protesta hacia la Embajada de los EE. UU. Los estudiantes iban vestidos con el uniforme de la Falange.

MADRID.— Al mismo tiempo que los estudiantes falangistas llevaban a cabo manifestaciones de protesta contra los Estados Unidos, la mujer del Embajador de este país, que se distingue por su "laboriosa" actividad en favor de Auxilio Social y la Falange, pedía varios camiones a Franco con el fin de transportar a los hospitales madrileños grandes cantidades de vendas y otras medicinas de la Cruz Roja almacenadas en los sótanos de dicha Embajada.

A consecuencia de ello los italianos se vieron obligados a replegarse hacia las montañas de Albania. En el repliegue la Tercera División Alpina fue liquidada y las unidades albanesas no mostraron una firmeza extraordinaria.

Este comienzo de la guerra no puede ser considerado bueno para Italia. Los italianos tropezaron con una resistencia inesperada y encarnizada de los griegos y vieron obligados a ceder la iniciativa al ejército heleno. La marcha de los acontecimientos obligó a designar, el nueve de noviembre, como nuevo jefe del Ejército italiano, al general Soddu, jefe adjunto del Estado Mayor. Al mismo tiempo aparecieron en el sector de Koritza las primeras reservas enviadas urgentemente de Italia, pero éstas no pueden modificar rápidamente la situación.

Aprovechando la detención de los italianos en la dirección de Janina y su retirada en el sector Pindl, el Ejército griego



Con el mismo ímpetu con que se luchó en las trincheras, LUCHA CERRADA POR LA AMINISTIA!

## La política de la URSS es una política de paz, una política independiente

NADA HA TENIDO QUE VER CON LA ADHESION DE HUNGRIA AL EJE

Moscu.—La Agencia americana United Press ha informado que según la afirmación del periódico alemán "Hamburger Fremdenblatt", la adhesión de Hungría al Eje había sido realizada con la colaboración y la aprobación total de la Unión Soviética. La Agencia Tass está autorizada para declarar que esta información no corresponde en absoluto a la realidad.

## ALERTA

### LA COLA DE LA GIRALDA

A la COLA del pan y a la COLA de la cárcel, añaden hoy los españoles la COLA de la muerte. Hay un dicho cada vez más extendido entre los que no pueden siquiera hacer cola para obtener el pan escaso que raciona el extranjero; entre los que no tienen trabajo, ni dinero, ni VALES.

Dice el dicho: COMO NO VAYAMOS A LA COLA DE LA GIRALDA, LO QUE ES A LAS OTRAS... Y la cola de la Giralda es la cola de los suicidas, de los desesperados por el hambre o el terror. Las autoridades han tenido que poner una guardia especial para evitar esa cola en la que angustiadamente muerben algunos españoles para conseguir su diaria ración de muerte.

Pero no son las autoridades falangistas quienes pueden evitar esas colas que surgen precisamente por su culpa. Lo de menos es que el pueblo se suicide en la Giralda o se ahogue en el Guadalquivir o se cuelgue de una viga: Lo que hay que evitar no es el espectáculo "desagradable" de un suicidio público, sino el suicidio en sí. Y eso no lo pueden hacer las autoridades falangistas. Eso tienen que hacerlo los revolucionarios españoles abriendo en los pocos espíritus deprimidos una ventana de esperanza, de fé en el porvenir, que debe concretarse en una firme voluntad de lucha contra el régimen de Franco. El terror y la miseria no abaten a los españoles que supieron enseñar a los demás pueblos cómo se lucha contra el fascismo, dando la lección más heroica que se recuerda desde la revolución rusa hasta hoy. Nadie debe perder su vida inútilmente, sobre todo cuando su vida es preciosa para la gran causa de la liberación del pueblo español. En lugar de suicidarse por terror o por miseria, escogiendo la Giralda como símbolo de protesta, hay que dedicar la vida y perderla si es necesario, a derribar el régimen que los provoca, a "suicidar" al terror y a la miseria. Si se quiere hacer un acto de protesta tomando la Giralda como lugar apropiado, es mucho más útil y menos costoso colgar de sus paredes las consignas de la liberación. Hay que estar alerta para evitar la desesperación, el desánimo de muchas gentes que ven el porvenir más negro aún que el presente por falta de claridad política, por aislamiento, y muchas veces porque no encuentran una bandera de combate a la que enrolarse. La solución de este problema es, en el fondo, la misma de todos los otros problemas del pueblo español: no habrá suicidios inútiles, innecesarios, cuando logremos organizar la lucha política contra el franquismo.

Los que dicen que no se puede luchar, que todo es inútil, olvidan las victorias que ya logró el pueblo, gracias a la organización de la lucha.

En cuanto el ejemplo de estas victorias sea seguido en todas partes, al pie de la Giralda harán cola los traidores, lo cual no nos parecería muy mal. Hasta es posible que les concediésemos ese derecho que ellos niegan ahora, nada más que por rutina, por costumbre de negarlo todo, y por "el qué dirán" de las gentes.